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Otázka 1: Ako by ste hodnotili svoju kvalitu života? 

 

 
 

Obr. 1 Vyhodnotenie otázky 1 dotazníka WHOQOL BREF 

 

Otázka 2: Ako ste spokojní so zdravím? 

 

 
 

Obr. 2 Vyhodnotenie otázky 2 dotazníka WHOQOL BREF 

 

 
 

Obr. 3 Vyhodnotenie domén dotazníka WHOQOL-BREF 
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Vo vyhodnotení jednotlivých domén dotazníka WHOQOL BREF môžeme vo všetkých 

doménach vidieť vyššie dosiahnuté skóre u mužov, ako u žien. Jednotlivé rozdiely nie sú veľké, 

avšak najväčšie sú vo fyzickom zdraví – muži (13,73), ženy (12,42). V doméne fyzické zdravie 

zisťujeme hlavne to, do akej miery bráni bolesť vo vykonávaní každodennej činnosti, či potreba 

lekárskej starostlivosti, zistenia dostatku energie na každý deň, miera pohybu, spokojnosť so 

spánkom, schopnosť uskutočňovania každodennej činnosti či v neposlednom rade otázka 

zameraná na pracovný výkon. 

 

 
 

Obr. 4 Vyhodnotenie domén dotazníka WHOQOL-OLD 

 

Pri vyhodnotení domén dotazníka WHOQOL OLD tak isto môžeme konštatovať, že lepšie 

sú na tom muži ako ženy, len v jednej doméne a to blízke vzťahy sú ženy na tom lepšie ako 

muži. Posledná dimenzia, je zúžená na významnosť priateľstva a mieru lásky v živote seniora. 

Blízke vzťahy v tomto pojme, definujeme ako možnosť milovať a byť milovaný. Je známe, že 

ženy sú citlivejšie a vnímavejšie, čo sa týka pocitov a cítenia. Práve kvôli tejto skutočnosti 

dedukujeme, že majú lepšie hrubé skóre a to 14,09. U mužov je hodnotenie slabšie (12,94), to 

však neznamená, že nevnímajú tieto faktory, okolo seba. 

 

DISKUSIA 

Naše výsledky korešpondujú s výsledkami iných autorov, ktorí sa danou problematikou 

zaoberali.  Môžeme napr. súhlasiť s Hnilicovou  (2004) ktorá robila výskum na vzorke seniorov 

mužov aj žien a skonštatovala, že ženy sú celkovo menej spokojné so svojím zdravím, ako 

muži.  

Perlmutter a Hall. (1992, In. Vágnerová, 2007) sú presvedčení, že seniori žijúci v domovoch 

dôchodcov, strácajú svoju osobnosť a sú považovaní za nesebestačných. V mnohých 

výsledkoch našej práce, sú spokojnejší muži, ako ženy. Nie je tomu inak, ani v tejto dimenzii. 

Vágnerová (2007) tvrdí, že seniori premiestnení do domova dôchodcov, už prestávajú očakávať 

niečo pozitívne od života. Snažia sa od sveta izolovať, a to im navodzuje depresie a vyhasnutia. 

Dimenzia „Naplnenie“ nám ukazuje, že muži sú spokojnejší (14,34) ako ženy (13,27). To však 

neznamená, že sa im nedostáva dostatok uznania a spokojnosti s tým, čo v živote dosiahli. 

Hnilicová (2004) dosiahla výsledky podobné našim zisteniam. Ani naše respondentky, neboli 

v značnej miere spokojné s podporou zo strany rodiny a finančnou situáciou. Taktiež, je 

dôležité spomenúť, nespokojnosť žien so zdravotným stavom a celkovou nespokojnosťou 

s vlastným životom.  

U  seniorov dochádza k regulačným zmenám. Jednou z nich je emočné prežívanie. Starí 

ľudia sú úzkostlivejší a depresívnejší. Sú labilnejší. Kvalita pozornosti a pamäte sa postupom 
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času zhoršuje. Ich motivácia slabne. V našom výskume, sme zistili, že seniorky (13) prežívajú 

depresie, úzkosť a podobne negatívne pocity viac ako seniori (14,9). V tejto dimenzii sa 

nezaoberáme iba otázkou negatívnych pocitov, ale aj radosťou a zmyslom života.  

Strach z umierania je podmienený viacerými faktormi. Zo všetkých domén najlepšie 

hodnotenie u mužov získala práve táto doména (15,38).  Ženy (14,04) sa ťažšie vyrovnávajú 

s predstavou smrti ako muži. To značí, že muži sa neznepokojujú tým či zomrú a ako zomrú, či 

stratia kontrolu v súvislosti so smrťou, alebo či budú pri umieraní trpieť nejakými bolesťami. 

Seniori, sú poväčšine považovaní za pesimistov. Ľudia, ich vnímajú ako osobnosti so zníženými 

schopnosťami, negatívnymi myšlienkami a celkovým úpadkom spoločnosti .  

V štúdii Búgelová a Lukáčová (2014) uvádzajú rozdiely v psychickom a sociálnom 

prežívaní seniorov na Slovensku a v Rusku. Konštatujú, že spoločným kritickým momentom 

pre emocionálne prežívanie seniorov v obidvoch krajinách prevláda predovšetkým strach zo 

sociálnej izolácie, pocity osamelosti a obava z pocitu bezcennosti pre iných. U seniorov 

dochádza k regulačným zmenám. Jednou z nich je emočné prežívanie. Starí ľudia sú 

úzkostlivejší a depresívnejší. Sú labilnejší. Kvalita pozornosti a pamäte sa postupom času 

zhoršuje. Ich motivácia slabne. Významný faktorom sú blízke vzťahy, kde ako v jedinej 

dimenzii sú na tom lepšie ženy ako muži. Podobné výsledky dosiahla napr. Dvořáčková, 

Kajanová (2012). 

Aktívne zapájajúci sa seniori do spoločenského diania, majú relatívne vyššiu životnú 

spokojnosť. K izolácii seniorov vedie, zhoršenie funkcie zmyslov, odpútanie sa od kontaktov, 

nenadväzovanie nových, resp. strata partnera (Marcinková et al, 2005). 

Ak by sme porovnali naše výsledky s populačnou normou (Dragomirecká, Bartoňová, 

2006), tak môžeme konštatovať, že muži aj ženy sa pohybujú v okolo týchto priemerných 

hodnôt v dotazníku WHOQOL- BREF. Výsledky druhého dotazníka WHOQOL-OLD sú 

takmer identické s ich normami avšak v doméne smrť a umieranie je skóre vyššie (norma 

12,77)  a u mužov  v doméne blízke vzťahy je skóre nižšie ako je požadovaná norma (norma 

14,27).  

 

ZÁVERY 

V mnohých oblastiach života, sa muži vyjadrili pozitívnejšie, ako ženy. V značnej miere sú 

spokojnejší vo všetkých dimenziách kvality života, až na doménu blízke vzťahy, kde sa 

pozitívnejšie vyjadrili ženy. Z uvedeného vyplýva, že muži sa v menšej miere boja umierania, 

cítia sa byť viac sociálne zapojení, sú spokojní s tým ako trávia svoj čas, a ako sú aktívni. 

Taktiež sa cítia byť rešpektovaní, pri ich rozhodovaní a sú spokojní s podmienkami v mieste, 

v ktorom žijú. Ženy sú nespokojné, najmä v oblasti fyzického zdravia a zdravia ako takého. Nie 

sú stotožnené, s prostredím, v ktorom žijú. Svoje fungovanie zmyslov, hodnotia menším 

priemerom hrubého skóre ako muži. Nie sú pripravené ani na umieranie, a neteší ich spôsob 

trávenia voľného času. Neakceptujú to ako vyzerajú a sú závislé na pomoci iných. 

Na základe výsledkov z prieskumu sme zistili, že existuje množstvo faktorov, ktoré 

ovplyvňujú kvalitu života v sociálnych zariadeniach. Pre ich zlepšenie by bolo potrebné 

sústrediť sa na zlepšenie komunikácie medzi seniormi formou častejšieho organizovania  

spoločných akcií vhodných pre seniorov, vytvoriť im súkromie podobné k domácemu 

prostrediu, snažiť sa do určitej miery akceptovať ich rozhodnutia a názory a v neposlednom 

rade riešiť ich individuálne fyzické, ale hlavne psychické problémy.  
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SUMMARY 

 

DIFFERENCES IN THE PERFORMANCE OF SENIOR OF QUALITY LIFE IN 

SENIOR HOUSES IN EASTERN OF SLOVAKIA  

 

The article deals with the quality of life of seniors in social facilities in eastern Slovakia. The 

main focus is on identifying the quality of life of seniors and seniors living in nursing home or 

aged persons home, in the form of standardized WHOQOL-OLD and WHOQOL-BREF 

questionnaires. Based on the information, gained from the survey, we have evaluated different 

domains. Results show us different levels of each dimension, but we can say that men have a 

better score than women in all dimensions, except for close relationships (men 12.94, females 

14.09). And women are mostly more satisfied with their quality of life and physical health than 

men as well. 

 

Keywords: quality of life, seniors, aging,  WHOQL-OLD, WHOQOL-BREF 
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ABSTRAKT 

Predložená výskumná práca sa zaoberá analýzou vplyvu špeciálnej plaveckej pomôcky na 

rýchlosť plávania v plaveckom spôsobe kraul. Na výskume sa podieľalo n= 11 probandov. 

Z toho bolo 6 dievčat a 5 chlapcov. Priemerný decimálny vek bol 12,56 roka. Priemerná telesná 

hmotnosť súboru bola 54,73kg. Priemerná telesná výška bola 165,91 cm. Testovanie bolo 

realizované v júni 2018 na 25 metrovom plaveckom bazéne vo Zvolene. Testovanie 

pozostávalo zo submaximálneho plávania 50 metrov kraul so špeciálnou plaveckou pomôckou 

a plávania na 50 m kraul bez nej. Na základe štatistickej významnosti vykonanej pomocou 

korelácie sme zistili, že výsledný čas plávaný bez plaveckej pomôcky má štatisticky význam 

na celkový čas dosiahnutý pri plávaní so špeciálnou plaveckou pomôckou kde r = 0.937 (p< 

0,01).  

 

Kľúčové slová: plávanie, špeciálna plavecká pomôcka, plavecká rýchlosť. 

 

ÚVOD 

V súčasnej športovej vede sa dáva do pozoru vývoj tréningových a kinematických modelov. 

Dôkladná znalosť biomechaniky a síl pôsobiacich na športovca a silami, ktorými pôsobí 

športovec na okolitý svet vedie k napredovaniu tréningového procesu k zlepšeniu všetkých 

parametrov súvisiacich so športovým výkonom. V plávaní sa uprednostňuje plávanie 

s plaveckými packami, kde v dôsledku pôsobením síl horných končatín športovec dosiahne 

lepšieho výkonu, teda jeho rýchlosť sa zvyšuje na vopred danej vzdialenosti (Gourgoulis et al., 

2006; Toussaint a kol., 1991). 

Schnitzler et al. (2011) uvádza ako ďalšiu metódu, ktorá sa používa na aplikáciu odporu, 

metódu ktorá je založená na použitie padáka. Táto metóda sa líši od plávania s packami tým, 

že odpor sa vykonáva pomocou plaveckého padáka, ktorý sa pripevňuje na pás plavca. 

Predchádzajúce výskumy sa venovali porovnávaniu plávaniu v dobe trvania 10 a 45 sekúnd bez 

padáku a s padákom (Llop et al. 2002).  

Mnohé vyšetrovania boli vykonané v poriadku na stanovenie správania rôznych 

biomechanických parametre v preťaženom plávaní (Gourgoulis, Aggeloussis, Vezos & 

Mavromatis, 2006; Gourgoulis et al., 2008a, 2008b, 2009; Sidney, Paillette, Hespel, Chollet, & 

Pelayo, 2001). Jedným z nich je index koordinácie v prednom zábere (Chollet, Chalies, & 

Chatard, 2000; Proso, Chollet, Challis, & Chatard, 2002; Potdevin, Bril, Sidney & Pelayo, 

2006; Seifert, Boulesteix, & Chollet, 2004a; Seifert, Chollet & Bardy, 2004b; Seifert, Chollet 

& Rouard, 2007), ktorý umožňuje kvalitatívny odhad dĺžky fázy (t. j. vstup a zachytenie, 

ťahanie, tlačenie a zotavenie), čas oneskorenia medzi pohonnými fázami oboch ramien a teda 

hnacej kontinuity. Pohonná kontinuita definuje koordinačný režim, ktorý môže byť dobehnutie, 

opozícia alebo superpozícia, kedy index koordinácie je nižší, rovnaký a vyšší ako je nulové 

percento (Chollet et al., 2000).  

Výskum a predložený príspevok bol realizovaný a spracovaný za podpory grantovej úlohy 

VEGA č.1/0788/16 Štruktúra športového výkonu a optimalizácia zaťaženia v plávaní a 

triatlone. 
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CIEĽ 

Cieľom našej práce je zistiť vplyv špeciálnej plaveckej pomôcky na rýchlosť plávania 

v plaveckom spôsobe kraul. 

 

METODIKA 

Do výskumnej práce sa zapojilo n=11 probandov, z toho bolo 6 dievčat a 5 chlapcov. 

Priemerná telesná hmotnosť bola 54,73 kg v sledovanej skupine a priemerná telesná výška bola 

na úrovni 157,00 cm. Telesná hmotnosť v priemere v sledovanej skupine dievčat bola na úrovni 

58 kg, u chlapcov to bola hodnota na úrovni 50,8 kg. Priemerná telesná výška u dievčat 

dosahovala 163,3cm a u chlapcov to bola hodnota 169cm. Priemerný decimálny vek počas 

testovania bol 12,56 roka. V sledovanej skupine dievčat bol priemerný decimálny vek 11,76 

roka a u chlapcov bol priemerný decimálny vek 13,52 roka.  

Testovanie sa vykonávalo v júni 2018 na plaveckom bazéne vo Zvolene. Jedná sa o 25 

metrový plavecký bazén so 6 plaveckými dráhami. Najväčšia hĺbka v bazéne je 3,8 m 

a najnižšia hĺbka v bazéne je 0,85 m. Teplota vody v bazéne bola v čase realizácie výskumu 

26°C.  

Špeciálna plavecká pomôcka sa skladá z nylónového pásu, ktorý je spojený s odolným 

padáčikom o rozmere 20 x 20 cm, čo vytvára plochu 400 cm2 . Táto plocha vytvára brzdnú 

plochu pohybu vpred počas plávania ľubovoľným plaveckým spôsobom, pričom my sme vo 

výskume zvolili plavecký spôsob kraul.  

Testovanie sa vykonávalo po spoločnom rozcvičení v časovom trvaní 10 min a rozplávaní 

1000 m. Po rozplávaní nasledovala 5 minútová prestávka, kde boli probandi oboznámení 

s realizáciou a cieľom testovania. Testovanie sa vykonávalo na základe štartových signálov 

platných podľa pravidiel FINA resp. SPF so skokom do bazéna – štartovým skokom. Skok do 

bazéna bol jednotný a bol vykonaný tzv. grab štartom. Testovanie bolo zahájené plávaním so 

špeciálnou plaveckou pomôckou. Po skončení plávania s plaveckou pomôckou nasledoval 

odpočinok 15 minút a následne potom vykonal proband testovanie bez plaveckej pomôcky. 

Testovanie bolo vykonávané na 50 m. Realizovali sme aj testovanie, kde ako prvé probandi 

plávali bez padáku a následne s padákom, aby sme odhalili veľkosť únavy po absolvovanom 

zaťažení, avšak rozdiely vo výsledkoch boli minimálne. Uvedené porovnanie (s padákom – bez 

padáka / bez padáka – s padákom) bude publikované v ďalšom príspevku. Pre určenie rýchlosti 

plávania sme použili základný vzorec používaný na výpočet rýchlosti telesa v priestore:  

 

v = s/t, 

 

kde v – rýchlosť pohybu v m.s-1  , s – predstavuje dráhu plávania v našom prípade to je 50 m, t 

– predstavuje čas probanda nameraný v jednotkách s-1. 

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 

V našej práci sa zameriavame na aktuálnu diagnostiku a analýzu stavov probandov. Vo 

výsledkoch začíname najprv z nameraných hodnôt plávania bez špeciálnej plaveckej pomôcky. 

Jednotlivé hodnoty probandov sú uvedené v tabuľke 1.  

Priemerný čas sledovaného súboru na 50m kraul bol dosiahnutý v čase 42,18 s. Najhorší 

výsledok dosiahol proband č. 10 na hodnote 59,2 s. Najlepšiu hodnotu sme zaznamenali 

u probanda č. 2. na hodnote 30,37 s. Rýchlosť sme v priemere zaznamenali na hodnote 1,23 

m.s-1. 
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Tabuľka 1 Dosiahnuté hodnoty na 50 m kraul bez plaveckej pomôcky 
 

Proband 50 m Kraul (s) Rýchlosť (m.s-1) 

1 33,32 1,50 

2 30,37 1,65 

3 37,51 1,33 

4 36,39 1,37 

5 37,81 1,32 

6 35,98 1,39 

7 44,76 1,12 

8 48,64 1,03 

9 47,15 1,06 

10 59,2 0,84 

11 51,79 0,97 

AVG 42,18 1,23 

SD 8,86 0,24 

MIN 30,37 0,84 

MAX 59,20 1,64 

  

Maximálna rýchlosť bola zaznamenaná na rýchlosti 1,64 m.s-1. Priemerný čas dosiahnutý 

u chlapcov sme zaznamenali na čase 40,72 s. Dievčatá dosiahli v priemere čas 43,22 s. 

Priemerná rýchlosť u chlapcov bola zaznamenaná na rýchlosti 1,23 m.s-1 u dievčat bola 

zaznamenaná rýchlosť na úrovni 1,16 m.s-1. Medzi sledovanými skupinami sme zaznamenali 

rozdiel 5,8% v prospech chlapcov, ktorí mali lepší výkon.   

Druhou sledovanou položkou bolo testovanie so špeciálnou plaveckou pomôckou. 

Kompletné výsledky môžeme vidieť v tabuľke č. 2. 

 

Tabuľka 2 Dosiahnuté výsledky na 50 m K so špeciálnou plaveckou pomôckou 
 

Proband 50 m K (s) Rýchlosť (m.s-1) 

1 46,04 1,09 

2 42,04 1,19 

3 57,60 0,87 

4 48,78 1,03 

5 52,06 0,96 

6 50,02 1,00 

7 53,81 0,93 

8 60,34 0,83 

9 66,36 0,75 

10 82,20 0,61 

11 61,98 0,81 

AVG 56,47 0,91 

SD 11,18 0,16 

MIN 42,04 0,61 

MAX 82,2 1,19 
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Priemerné hodnoty dosiahnuté v sledovanom súbore pri plávaní so špeciálnou plaveckou 

pomôckou sme zaznamenali na hodnote 56,47 s. Minimálna hodnota bola dosiahnutá opäť na 

hodnote 42,02 s, u probanda č. 2. Najhorší čas sme zaznamenali na hodnote 82,20 s, u probanda 

č. 10. Priemerný čas pri plávaní so špeciálnou plaveckou pomôckou u sledovaného súboru 

dievčat na hodnote 59,37 s. Pri sledovanom súbore chlapcov to bola hodnota 53,00 s. Čas 

dosiahnutý u chlapcov bol v porovnaní s dievčatami o 6,67 % lepší. Priemerná rýchlosť 

u dievčat bola na úrovni 0,88 m.s-1 na rozdiel u chlapcov sme zaznamenali priemernú rýchlosť 

0,95 m.s-1.  

V porovnaní rýchlosti sme zaznamenali zníženie rýchlosti pomocou špeciálnej plaveckej 

pomôcky v porovnaní s plávaním bez špeciálnej plaveckej pomôcky v priemere o 34,95%. 

U jednotlivých probandov môžeme vidieť rozdiely rýchlosti na obrázku č. 1, pri plávaní na 50 

m kraul.  

 

 

Obrázok 1 Analýza plávania na 50 m kraul 

 

Na základe štatistickej významnosti vykonanej pomocou korelácie sme zistili, že výsledný 

čas plávaný bez plaveckej pomôcky je štatisticky významný na celkový čas dosiahnutý pri 

plávaní so špeciálnou plaveckou pomôckou kde r = 0.937 (p< 0,01).  

 

ZÁVER 

Po ukončení testovania a vyhodnotení získaných údajov pri plávaní bez špeciálnej plaveckej 

pomôcky a plávaní so špeciálnou plaveckou na 50 m kraul sme došli k záverom, že na základe 

štatistickej významnosti. ktorú sme spravili pomocou korelácie sme zistili, že výsledný čas 

plávaný bez plaveckej pomôcky je štatisticky významný na celkový čas dosiahnutý pri plávaní 

so špeciálnou plaveckou pomôckou kde r = 0.937 (p< 0,01). Taktiež sme zistili, že 

v sledovanom súbore sme zaznamenali pokles rýchlosti v priemere o 34,95% pri plávaní 

s plaveckou pomôckou.  
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SUMMARY 

 

ANALYSIS OF THE EFFECT A SPECIAL SWIMMING AID ON THE SWIMMING 

SPEED  IN THE SWIMMING STYLE CRAWL 

 

The presented work deals with the analysis of the impact of a special swimmer on the speed 

of swimming in the crawl swimming method n = 11 probands were involved in the study. There 

was 6 girls and 5 boys. The average decimal age was 12.56 years. The average body weight of 

the set was 54.73kg. The average body height was 165.91 cm. Testing was conducted in June 

2018 on the 25-meter swimming pool in Zvolen. Testing consisted of a submaximal 50 meter 

https://journals.lww.com/nsca-jscr/toc/2011/10000
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crawl swim with a special swimming aid and a 50 m raft without it. On the basis of statistical 

significance made by correlation, we found that the resulting time swimming without a 

swimmer had a statistical significance for the total time achieved when swimming with a special 

swimming aid where r = 0.937 (p <0.01). 

 

Key words: swimming, special swimming aid, swimming speed. 
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ABSTRAKT 

V príspevku sa zisťujeme, porovnávame a analyzujeme úroveň akceleračnej rýchlosti z 

pohľadu telesného vývinu 10 ročných žiakov a žiačok z mestských a vidieckych základných 

škôl Banskobystrického kraja. Do nášho výskumu bolo zapojených spolu 1184 testovaných  z 

toho 602 žiakov a 582 žiačok. Konkrétne sme sa v tejto práci zamerali na úroveň akceleračnej 

rýchlosti so zmenami smeru, ktorú sme diagnostikovali pomocou motorického testu na člnkový 

beh 4x10 metrov. Z analýz vplýva, že žiaci s nadváhou dosahujú najslabšie výkony a sú 

zaradení v pásme podpriemernej úrovne. Najlepšie výkony preukázali žiaci a žiačky s 

normálnou hmotnosťou, ktorí sa zaradili do pásma priemernej úrovne rozvoja akceleračnej 

rýchlosti. 

 

Kľúčové slová: BMI, člnkový beh 4 x 10, mesto, vidiek, žiaci 

 

ÚVOD 

Rýchlostné schopnosti patria k pohybovým schopnostiam, ktoré je podľa Periča (2004) 

vhodné rozvíjať čo najskôr. Senzitívne obdobie rozvoja je medzi 7. a 14. rokom. Táto 

požiadavka vychádza zo zákonitostí vývoja centrálnej nervovej sústavy predovšetkým 

z hľadiska požiadavky striedania vzruchov a útlmov. Medzi rýchlostné schopnosti z hľadiska 

priebehu pohybu zaraďujeme akceleračnú rýchlosť. Podľa Dovalila 2002 sa akceleračná 

rýchlosť prejavuje ako schopnosť maximálneho zrýchlenia od okamihu, kedy zahájime 

akýkoľvek pohyb - fáza zrýchlenia. Aj napriek tomu, že rýchlostné schopnosti sú do vysokej 

miery závislé na genetických predpokladoch vhodnými pohybovými programami vieme ich do 

určitej miery ovplyvniť (Mandzák, Slováková, Krull 2018). Vhodné motorické testy na zistenie 

akceleračných schopností sú krátke šprinty 5, 10, 15  a 20 metrov alebo člnkové behy. 

Najčastejšie 4 x 10 metrov, ktorý je zahrnutý v testovej batérii Unifittest, alebo 10 x 5 metrov, 

ktorý je súčasťou Eurofitu. Motorický test 4 x 10 metrov je závislý na akceleračnej rýchlosti, 

koordinácii ale aj na reakčnej rýchlosti testovaného a časomerača. Ak test vykonávame 

pomocou fotobuniek tak nám odpadá chyba merania. V školskej praxi sa vo väčšine využíva 

ručné meranie. Preto odporúčame aby ak je to možné aby examinátor bol jeden a nie viacerí. 

V rokoch 2013 až 2016 kolektív z KTVŠ FF UMB robil rozsiahli výskum z oblasti testovania 

všeobecných pohybových schopností. Zistili sme, že priemerné výkony u 7 ročných chlapcov 

sú 14,64 ± 1,39 sekundy a u dievčat 15,10 ±1,28 sekundy. U 10 ročných chlapcov 13,28 ± 1,38 

sekundy a u dievčat 13,79 ±1,17 sekundy. U 15 ročných chlapcov 11,69 ± 1,05 sekundy 

a u dievčat 12,79 ±1,14 sekundy Čillík et al. (2016).  

 

Príspevok je súčasťou grantov VEGA 1/0798/18 a VEGA č. 1/0571/16. 

 

CIEĽ 

Cieľom práce bolo zistiť aktuálny stav rozvoja akceleračnej rýchlosti so zmenami smeru a 

porovnať ju z pohľadu BMI 10 ročných žiakov a žiačok základných škôl v Banskobystrickom 

kraji. 
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METODIKA 

Na zistenie nášho zámeru bolo otestovaných spolu 1184 testovaných žiakov a žiačok 4. 

ročníkov z mesta B. Bystrica, všetkých 11 základných škôl z ostatných vybraných miest a obcí 

všetkých okresov Banskobystrického kraja. Z tohto počtu bolo 602 chlapcov a 582 dievčat z 4. 

ročníka. Konkrétne z B. Bystrice 220 žiakov a 213 žiačok. Z 12 mestských základných škôl (z 

každého okresu 1 ZŠ) 226 žiakov a 228 žiačok. Z 13 vidieckych základných škôl (z každého 

okresu 1 ZŠ)  156 žiakov a 141 žiačok. Priemerný vek v čase výskumu bol u žiakov 10,37 ± 

0,5 a žiačok 10,24 ± 0,42 rokov. 

Pred testovaním sa žiaci a žiačky rozohriali a rozcvičili. Potom sme testovaných rozdelili do 

skupín. Na diagnostiku akceleračnej schopnosti sme vybrali člnový beh 4 x 10 m. Z pohľadu 

telesného vývinu sme merali telesnú hmotnosť, telesnú výšku z čoho sme vypočítali BMI. 
Člnkový beh 4 x 10 m - bežecká rýchlosť so zmenami smeru. 

Popis testu: opakované prebehnutie vymedzenej vzdialenosti v čo najkratšom čase. 

Zaradenie: čistá nešmykľavá podlaha, stopky, meracie pásmo, lepiaca páska, kužele, resp. 

farebné méty. 

Pokyny pre testovanú osobu: zaujmi polohy polovysokého štartu. Na štartový povel rýchlo 

vybehni smerom k priľahlej čiare a vráť sa späť tak, aby si ju, resp. štartovú čiaru, prekračoval 

oboma chodidlami. Test pokračuje bez prerušenia až po absolvovanie štyroch cyklov. Pred 

dobehnutím do cieľa sa nespomaľuje. Test sa vykonáva jedenkrát. 

Pokyny pre examinátora: na podlahe lepiacou páskou vyznačte dve rovnobežné čiary, ktoré 

sú od seba vzdialené 10 m. Na ich koncoch sú umiestnené kužele (méty). V priebehu testu 

sledujte, či testovaná osoba prekračuje čiary chodidlami oboch nôh a beží po vytýčenej dráhe. 

Nahlas počítajte každý ukončený cyklus. Test končí, keď testovaná osoba prekročí jednou 

nohou cieľovú čiaru. Testovaný sa nesmie pri zmenách smeru behu šmýkať. 

Hodnotenie: čas potrebný na vykonanie štyroch 10 m úsekov meraný s presnosťou na 

desatinu sekundy (Čillík et al., 2015). 

 

Telesný vývin -  telesná výška, telesná hmotnosť, BMI 

Telesná výška 

Zariadenie: Antropometer.  

Pokyny pre meraného: Proband stojí vyzutý chrbtom k antropometru v maximálnom vystretí 

(vytiahnutí), v stojí spojnom, hlava je rovno. 

Pokyny pre examinátora: Probanda meriame v maximálnom nádychu, hlava meraného je 

jemne vytiahnutá hore, pričom päty musia zostať na podložke. Nahmatáme vertex (najvyššie 

položený bod na lebke), priložíme naň rameno antropometra a odčítame hodnotu telesnej výšky 

s presnosťou na 0,1 cm. 

 

Telesná hmotnosť 

Zariadenie: Digitálna váha značky TANITA BC-545N. 

Pokyny pre meraného: Proband stojí vyzutý na plošine v strede váhy, je vzpriamený, 

uvoľnený na boso. 

Pokyny pre examinátora: Vážime s presnosťou na 0,1 kg. 

  

BMI (Body Mass Index) 

Index telesnej hmotnosti (BMI) je doplňujúcim ukazovateľom, ktorý odvodzujeme z telesnej 

výšky a telesnej hmotnosti.  

Hodnotenie: Vzorec : BMI = hmotnosť (kg) / telesná výška2 (m). 

Rozdelenie súborov podľa BMI sme spravili na základe percentilov (Ševčíková, Nováková, 

Hamade et. al., 2004). 
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Percentily pre 10 r. chlapcov a 10 r. dievčatá  

97→ 24,7 – 24,3 - Obezita 

90 →21,0 – 21,2 - Nadhmotnosť 

75→18,4 – 18,8 - Zvýšená hmotnosť  

50→16,5 – 16,8 - Normálna hmotnosť 

25→15,5 – 15,5 - Znížená hmotnosť  

10→14,5 – 14,5 - Podhmotnosť 

3  →13,7 – 13,5 - Vysoká podhmotnosť  

 

Do komparácií telesného vývinu a akceleračnej rýchlosti sme zaradili len žiakov a žiačky, 

ktoré boli zaradené do týchto troch súborov. Z analýz boli vyradení všetci, ktorí sa nachádzali 

v percentiloch 76 – 89 a 11 – 24, aby výsledky neskĺzavali do priemerov. 

Podhmotnosť - percentil 10 a menej 

Normálna hmotnosť - percentil 25 – 75 

Nadhmotnosť - percentil 90 a viac 

  

Štatistická analýza 

Na základe štatistických charakteristík, aritmetický priemer (x) a miera variability – 

smerodajná odchýlka (SD) sme expertíznou vecnou analýzou definovali kritéria a škálu 

hodnotenia úrovne rozvoja rýchlostných akceleračných schopností so zmenami smeru: 

viac ako až x + 2,5 SD výborná úroveň 

x +1,5 SD až x + 2,5 SD  veľmi dobrá úroveň 

x + 0,5 SD až x + 1,5 SD  nadpriemerná úroveň 

x ± 0,5 SD   priemerná úroveň 

x - 0,5 SD až x - 1,5 SD podpriemerná úroveň 

x - 1,5 SD až x - 2,5 SD slabá úroveň 

menej ako x - 2,5 SD   veľmi slabá úroveň 

 

Škála hodnotenia člnkový beh 4 x 10 m v sekundách 

Úroveň rozvoja chlapci n = 602 dievčatá n = 582 

výborná úroveň ≤9,5   ≤10,5 

veľmi dobrá úroveň 9,6 – 11,0  10,6 – 11,8 

nadpriemerná úroveň 11,1 – 12,5  11,9 – 13,1 

priemerná úroveň 12,6 – 14,0  13,2 – 14,4 

podpriemerná úroveň 14,1 – 15,5  14,5 – 15,7 

slabá úroveň  15,6 – 17,0  15,8 – 17,0 

veľmi slabá úroveň  ≥17,1   ≥17,1 

 

Štatistická analýza bola realizovaná pomocou štatistického softvéru R. Všetky štatistické 

analýzy boli realizované na hladine významnosti α = 0,05. Normalita rozloženia dát bola 

overovaná Shapiro-Wilkovym testom. Použili sme neparametrické testy Kruskal-Wallisov test. 

V prípade preukázania významnosti rozdielu medzi súbormi BMI, sme ako post hoc test použili 

Némenyiho metódu viacnásobného porovnávania. Ďalej sme použili jednovýberovú ANOVA 

analýzu. Ak ANOVA preukázala významnosť medzi jednotlivými súbormi BMI, pomocou post 

hoc Tukeyho testu sme zisťovali, medzi ktorými skupinami konkrétne je štatisticky významný 

rozdiel. 

 

VÝSLEDKY 

Vo výsledkovej časti výskumu sú spracované jednotlivé priemerné výkony akceleračnej 

rýchlosti so zmenami smeru pomocou motorického testu člnkový beh 4 x 10 metrov. 
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Výsledková časť je rozdelená na dve časti. V prvej časti sú zosumarizované priemerné výsledky 

žiakov a žiačok s náležitým pridelením úrovne rozvoja akceleračných schopností. Zvlášť 

z mesta B. Bystrica, ostatných 12 mestských škôl a 13 vybraných vidieckych základných škôl 

z Banskobystrického kraja. V druhej časti sú spracované vzájomné porovnania troch skupín 

žiakov a žiačok rozdelených podľa telesného vývinu BMI (normálna hmotnosť, podhmotnosť 

a nadhmotnosť) s ich priemernými výkony v akceleračnej rýchlosti.  

Výsledky 4 x 10 m 4. ročník žiaci Banská Bystrica n = 220 výkon 12,8± 1,3 s. dosiahli 

priemernú úroveň. V ostatných mestách n = 226 s výkonom 13,4 ± 1,3 s. dosiahli priemernú 

úroveň. Na vidieku n = 156 s výkonom 13,8 ± 1,3 s. taktiež dosiahli priemernú úroveň. 

 

 
Obrázok 1 Priemerné výkony 4x10 metrov u žiakov 

 

Výsledky 4 x 10 m 4. ročník žiačky Banská Bystrica n = 213 výkon 13,4 ± 1,0 s. dosiahli 

priemernú úroveň. V ostatných mestách n = 228 s výkonom 13,8 ± 1,1 s. dosiahli priemernú 

úroveň. Na vidieku n = 141 s výkonom 14,5 ± 1,2 s. dosiahli podpriemernú úroveň. 

 

 
Obrázok 2 Priemerné výkony 4x10 metrov u žiačok 

 

V ďalšej časti výsledkov sa venujeme vplyvu BMI na akceleračnú rýchlosť žiakov a žiačok 

Banskobystrického kraja.  

Žiaci: 

25 – 75 percentil - normálna hmotnosť 15,5 – 18,4 BMI. V B. Bystrici sa nachádzalo 90 žiakov 

(41%).  V ostatných mestách BB kraja 90 žiakov (40%) a na vidieku 57 žiakov (37%). 

90 – 100 percentil – nadhmotnosť 21,0 BMI a viac. V B. Bystrici sa nachádzalo 44 žiakov 

(20%). V ostatných mestách BB kraja 57 žiakov (25%) a na vidieku 44 žiakov (28%). 

10 – 0 percentil – podhmotnosť 14,5 BMI a menej. V B. Bystrici sa nachádzalo 18 žiakov (8%). 

V ostatných mestách BB kraja 17 žiakov (8%) a na vidieku 11 žiakov (7%). 
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Obrázok 3 Priemerné výkony  4x10 metrov u žiakov 4.r. k  BMI 

 

Obrázok 3 dokumentuje, že najlepšie priemerné výsledky dosiahli žiaci z Banskej Bystrice 

s podhmotnosťou, ktorých priemerný výkon bol 12,4 ± 1,3 sekundy. Banskobystrický žiaci s 

podhmotnosťou a s normálnou hmotnosťou boli svojimi výkonmi zaradení do pásma 

nadpriemernej úrovne. Žiaci s nadhmotnosťou boli zaradení do pásma priemernej úrovne. 

Prostredníctvom Kruskal-Wallisovho testu sme zistili významné rozdiely (Χ2= 33,758; p < 

0,05).  Nemeyi post hoc test ukázal významný rozdiel medzi súborom žiakov s normálnou 

hmotnosťou a súborom s nadhmotnosťou a taktiež medzi súborom s podhmotnosťou a 

nadhmotnosťou (p < 0,05). 

V mestách BB kraja boli všetky tri súbory boli zaradené do pásma priemernej úrovne. 

Prostredníctvom Kruskal-Wallisovho testu sme zistili významné rozdiely (Χ2= 6,8387; p < 

0,05).  Nemeyi post hoc test ukázal významný rozdiel medzi súborom žiakov s normálnou 

hmotnosťou a súborom s nadhmotnosťou (p < 0,05). 

 

Žiaci z vidieckych ZŠ s normálnou hmotnosťou a podhmotnosťou boli zaradení do pásma 

priemernej úrovne a žiaci s nadhmotnosťou boli v pásme podpriemernej úrovne. 

Prostredníctvom Kruskal-Wallisovho testu sme zistili významné rozdiely (Χ2= 25,224; p < 

0,05).  Nemeyi post hoc test ukázal významný rozdiel medzi súborom žiakov s normálnou 

hmotnosťou a súborom s nadhmotnosťou (p < 0,05). 

Žiačky: 

25 – 75 percentil - normálna hmotnosť 14,6 – 17,5 BMI. V B. Bystrici sa nachádzalo 131 žiačok 

(55%). V ostatných mestách BB kraja 114 žiačok (49%) a na vidieku 66 žiačok (54%). 

90 – 100 percentil – nadhmotnosť 19,5 BMI a viac. V B. Bystrici sa nachádzalo 23 žiačok 

(10%). V ostatných mestách BB kraja 35 žiačok (15%) a na vidieku 12 žiačok (10%). 

10 – 0 percentil – podhmotnosť 13,9 BMI a menej. V B. Bystrici sa nachádzalo 28 žiačok 

(12%). V ostatných mestách BB kraja 18 žiačok (8%) a na vidieku 9 žiačok (7%). 

 

Obrázok 4 dokumentuje, že najlepší priemerný výkon v člnkovom behu 4x10 metrov žiačok 

4. ročníka dosiahli žiačky z Banskej Bystrice, ktoré mali podhmotnosť s priemerným výkonom 

13,2 ± 1,0 sekundy spolu s žiačkami s podhmotnosťou 13,2 ± 1,1 sekundy. Všetky tri súbory z 

mesta B. Bystrica boli zaradené do pásma priemernej úrovne. Prostredníctvom testu ANOVA 

sme zistili významné rozdiely (F = 9,2889; p < 0,05). Tukey post hoc test ukázal významný 

rozdiel medzi súborom  žiačok s normálnou hmotnosťou a nadhmotnosťou a medzi skupinou s 

podhmotnosťou a nadhmotnosťou (p < 0,05). 

V mestách BB kraja boli všetky tri súbory boli zaradené do pásma priemernej úrovne. Aj 

keď žiačky s nadhmotnosťou na hraničnej úrovni. Prostredníctvom testu ANOVA sme zistili 

významné rozdiely (F = 5,0739; p < 0,05). Tukey post hoc test ukázal významný rozdiel medzi 

súborom  žiačok s normálnou hmotnosťou a súborom s nadhmotnosťou  (p < 0,05). 
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Obrázok 4 Priemerné výkony  4x10 metrov u žiačok 4.r. k BMI 

 

Žiačky z vidieckych ZŠ boli zaradené do pásma priemernej úrovne len žiačky s normálnou 

hmotnosťou. Žiačky s nadhmotnosťou a podhmotnosťou boli v pásme podpriemernej úrovne. 

Prostredníctvom testu ANOVA sme zistili významné rozdiely (F = 5,0739; p < 0,05). Tukey 

post hoc test ukázal významný rozdiel medzi súborom  žiačok s normálnou hmotnosťou a 

súborom s nadhmotnosťou  (p < 0,05). 

 

ZÁVERY 

Z pohľadu telesného vývinu v komparácii s výkonom v motorickom teste 4 x 10 m 

konštatujeme, že 10 - roční žiaci z mesta B. Bystrica s podhmotnosťou a s normálnou 

hmotnosťou boli svojimi výkonmi zaradení do pásma nadpriemernej úrovne. Bystrický žiaci s 

nadhmotnosťou boli zaradení do pásma priemernej úrovne. V mestách BB kraja boli všetky tri 

súbory žiakov zaradené do pásma priemernej úrovne. Žiaci z vidieckych ZŠ s normálnou 

hmotnosťou a podhmotnosťou boli zaradení do pásma priemernej úrovne a žiaci s 

nadhmotnosťou boli v pásme podpriemernej úrovne. 10 - ročné žiačky z mesta B. Bystrica a 

ostatných mestských ZŠ BB kraja a dosiahli priemernú úroveň. Žiačky z vidieckych ZŠ boli 

zaradené do pásma priemernej úrovne len žiačky s normálnou hmotnosťou. Žiačky s 

nadhmotnosťou a podhmotnosťou boli v pásme podpriemernej úrovne. 
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SUMMARY  

 

ACCELERATION SPEED OF 10 YEARS OLD PUPILS AT ELEMENTARY 

SCHOOLS IN REGION OF BANSKÁ BYSTRICA 

 

In the study we determine, compare and analyse the level of acceleration speed from the 

aspect of physical development of 10 years old pupils in city and country elementary schools 

in region of Banská Bystrica. There are 602 boys and 584 grils who participated to this research. 

In this particular article we focused on the level of acceleration speed with direction changes 

diagnosed by using shuttle run 4 x 10 m. The analysis showed that outputs of overweight pupils 

were classified in under average level. The best performances were found in pupils with normal 

weight while rated in average level of acceleration speed. 

 

Key words: BMI, shuttle run 4 x 10, city, country, pupils 
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 ÚROVEŇ VÝBUŠNEJ SILY DOLNÝCH KONČATÍN ŽIAČOK ATLETICKÝCH 

TRIED 

 

Daniela LEÜTTEROVÁ1, Monika VAŠKOVÁ1, Dalibor DZUGAS2 

 

Katedra športovej kinantropológie1,Katedra športovej edukológie a humanistiky2, 

Prešovská univerzita v Prešove, Fakulta športu, Prešov, Slovenská republika  

 

ABSTRAKT 

Výskumný zámer prezentuje rozdielnosť úrovne výbušnej sily dolných končatín žiačok 

atletických tried v Prešove. Dôvodom prečo sme sa rozhodli realizovať tento výskum je 

rozšírenie poznatkov o úrovni výbušnej sily dolných končatín vzhľadom na senzitívne obdobie 

rozvoja výbušnej sily. Objektom skúmania bolo 25 žiačok atletických športových tried vo veku 

11-14 rokov. Na diagnostiku úrovne výbušnej sily dolných končatín sme použili diagnostické 

zariadenie Optogait. Pri spracovaní získaných údajov sme využili matematicko-štatistické 

metódy. Na zistenie významnosti rozdielov vstupných a výstupných meraní sme použili 

nepárový Wilcoxonov test. V teste jednorazového výskoku s dopomocou paží boli zistené 

rozdiely v meraniach hodnotené ako signifikantné na posudzovanej hladine významnosti. 

Domnievame sa, že vykonávanie pravidelnej pohybovej aktivity v senzitívnom období má 

pozitívny vplyv na úroveň výbušnej sily dolných končatín žiačok.  

 

Kľúčové slová: starší školský vek, atletika, výskoková ergometria 

 

ÚVOD  

Výbušnú silu môžeme charakterizovať ako schopnosť človeka vyvinúť najväčšiu silu v čo 

najkratšom čase, čo vo fyzikálnom ponímaní chápeme ako akceleráciu. Výbušnú silu 

podmieňujú dva základné komponenty, a to rýchlostný a silový. Rýchlostný komponent je 

výrazne geneticky podmienený a optimálne rozvíjajúci v 13. a 14. roku života. Silový 

komponent je možné rozvíjať vo väčšej miere počas celého života (Šimonek, Doležalová, 

Lednický 2007). Okrem charakteristiky jednotlivých komponentov sa výbušná sila definuje ako 

faktor, ktorý výrazne limituje športový výkon (Sedláček, Lednický 2010). 

Starší školský vek je charakterizovaný ako prechod medzi detstvom a dospelosťou (Čillík 

2014). Celé obdobie sa vyznačuje postupným rastom, ide o obdobie telesného upevňovania, 

v ktorom sa vyrovnávajú telesné, vývinové nerovnomernosti. Spolu s rastom sa menia aj 

telesné proporcie (Bence 2002). Rozdielnosť rozloženia tukovej zložky v tele je v období 

puberty výrazné. Znižuje sa percento tuku v končatinách, ktoré súvisia so zmenami v systéme 

žliaz s vnútornou sekréciou (Feč 2013). 

Rozvoj silových schopností úzko závisí od produkcie pohlavných  a rastových hormónov, 

ktoré výrazne ovplyvňujú rozvoj sily (Perič 2012). Optimálnym obdobím pre rozvoj výbušnej 

sily je vek od 9 do 18 rokov (Šimonek, Lednický, Doležalová 2007). Autori Feč a Feč (2013) 

uvádzajú, že výbušná sila sa najlepšie rozvíja vo veku 10 - 14 rokov. Belej (1994) zasa považuje 

za najsenzitívnejšie obdobie rozvoja výbušnej sily 11. - 15. rok života.   

Diagnostiku pohybových schopností možno definovať ako pozorovaciu činnosť, zameranú 

na objektívne zisťovanie a hodnotenie pohybových predpokladov detí a mládeže. V športovej 

oblasti pomocou diagnostiky pohybových schopností zisťujeme motorický stav a úroveň 

jedinca, jeho nedostatky, odchýlky ale aj pozitíva v oblasti jeho rozvoja (Kasa 2003). Práve pre 

veľké vývinové rozdiely je dôležitý stály monitoring telesného rozvoja a pohybovej výkonnosti 

detí v období staršieho školského veku. Zistené poznatky sa tak stávajú východiskom pre 

účinnejšie pôsobenie na rozvoj pohybovej výkonnosti, či už v rámci hodín telesnej a športovej 

výchovy alebo v rámci tréningového procesu.  
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CIEĽ  

Cieľom príspevku bolo diagnostikovať úroveň výbušnej sily dolných končatín žiačok 

atletických tried. 

 

METODIKA 

Výskum sme realizovali v atletických triedach Základnej školy Šmeralova v Prešove 

v školskom roku 2017/2018. Výskumný súbor tvorilo 25 žiačok 5. - 9. ročníka. V čase  

vstupného merania mali žiačky priemerný decimálny vek 13,32 roka ± 0,127 roka.  

Zámerom vyučovacích jednotiek v priebehu školského roka bola všeobecná atletická 

príprava žiačok, ktorá je dôležitým základom pre neskoršiu špecializáciu v oblasti atletiky. 

Čillík (2014) uvádza, že etapa základného tréningu mládeže má byť orientovaná na všestrannú 

prípravu organizmu pre budúcu špecializáciu a tým zvýšenie celkového zásobníka cvičení pre 

budúce využitie. Probandky absolvovali vyučovacie jednotky 3x týždenne. Každá vyučovacia 

jednotka trvala 60 minút. Medzi všeobecné prostriedky sme zaradili rýchlostné, vytrvalostné 

a silové cvičenia. Súčasťou vyučovacích jednotiek boli taktiež cvičenia na zvýšenie sily 

telesného jadra, kompenzačné cvičenia a cvičenia na rozvoj flexibility. Naším cieľom bolo 

zvýšiť celkovú pohybovú výkonnosť žiačok a vplývať na úroveň výbušnej sily dolných 

končatín. Okrem toho dvakrát mesačne žiačky absolvovali vyučovaciu jednotku zameranú na 

zlepšenie techniky behu a správneho dýchania.  

Diagnostika úrovne výbušnej sily dolných končatín bola realizovaná na začiatku a na konci 

školského roka. Vertikálny skok je definovaný ako efektívny prostriedok, prostredníctvom 

ktorého dosiahneme údaje o aktuálnej úrovni výbušnej sily dolných končatín (Kasa 2003). 

Preto na zistenie úrovne výbušnej sily u žiačok atletických tried sme použili test jednorazového 

vertikálneho výskoku s protipohybom bez dopomoci a s dopomocou paží. Pred samotnou 

realizáciou boli žiačky vopred oboznámené a usmernené o postupe vykonávania testov. 

     Údaje získané meraním sme zaznamenali do tabuliek pre jednotlivé testovacie obdobia a 

následne boli štatisticky spracované a vyhodnotené. Z deskriptívnych charakteristík sme zvolili 

medián, minimálnu a maximálnu hodnotu. Na zistenie významnosti rozdielov vstupných 

a výstupných meraní sme použili nepárový Wilcoxonov test. Štatistickú významnosť sme 

posudzovali na hladine významnosti p < 0,05. Získané dáta sme spracovávali v štatistickom 

softvéri IBM SPSS Statistic, verzia 20.  

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 
Predmetom nášho výskumu bolo diagnostikovať úroveň výbušnej sily dolných končatín 

v súbore žiačok atletických tried. Porovnávané boli výsledky dosiahnuté v teste jednorazového 

vertikálneho výskoku z miesta s protipohybom bez dopomoci paží (CMJ) a v teste 

jednorazového vertikálneho výskoku z miesta s protipohybom s dopomocou paží (CMJ FA). 

V tabuľke 1 uvádzame minimálne, maximálne a stredové hodnoty oboch sledovaných 

ukazovateľov, ktoré dosiahli žiačky v testoch jednorazových výskokov bez dopomoci 

a s dopomocou paží. Vertikálny výskok s dopomocou paží zvládli žiačky atletických tried 

koordinačne natoľko efektívne, že v tomto teste boli zaznamenané výkony na vyššej úrovni.  

 
Tabuľka 1 Vstupné meranie jednorazových výskokov žiačok atletických tried 

Vstupné meranie               CMJ -   bez dopomoci paží CMJ FA - s dopomocou paží 

 Čas letu (s) Výška výskoku (cm) Čas letu (s) Výška výskoku (cm) 

Minimum 0,386 18,3 0,440 23,7 

Maximum 0,483 28,6 0,543 36,1 

Medián 0,369 16,7 0,482 28,5 
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V tabuľke 2 uvádzame hodnoty zaznamenané počas výstupného merania výbušnej sily 

dolných končatín žiačok atletických tried. Vertikálny výskok je výsledkom explozívnej sily 

dolných končatín a práce celého tela, ako aj výsledkom koordinácie a správnej techniky. 

Porovnaním hodnôt dosiahnutých v testoch konštatujeme, že žiačky dosiahli lepšie výsledky 

v oboch sledovaných parametroch v teste vertikálneho výskoku s dopomocou paží.  

Tabuľka 2 Výstupné meranie jednorazových výskokov žiačok atletických tried 

Výstupné 

meranie 
CMJ - bez dopomoci paží CMJ FA - s dopomocou paží 

 Čas letu (s) 
Výška výskoku 

(cm) 
Čas letu (s) 

Výška výskoku 

(cm) 

Minimum 0,393 18,9 0,449 24,7 

Maximum 0,506 31,4 0,549 36,9 

Medián 0,386 18,3 0,496 30,2 

 

V ukazovateľoch úrovne výbušnej sily dolných končatín došlo v sledovanom období 

k zlepšeniu výkonov. V teste jednorazového výskoku bez dopomoci paží sme v minimálnych 

hodnotách zaznamenali lepší výkon o 0,6 cm a v maximálnych hodnotách o 2,8 cm. Zlepšenie 

výkonu sme zaznamenali aj v zmysle hodnôt mediánu. Rovnako aj v teste jednorazového 

výskoku s dopomocou paží sme zaznamenali lepšie výsledky na konci sledovaného obdobia. 

V minimálnych hodnotách sme zaznamenali zlepšenie o 1 cm. Maximálne hodnoty poukázali 

na nárast výkonov o 0,8 cm a rozdiel v hodnotách mediánu medzi vstupným a výstupným 

meraním bol 1,7 cm. Na základe výsledkov testovania môžeme konštatovať, že obsah 

vyučovacích jednotiek v priebehu školského roka mal pozitívny vplyv na úroveň výbušnej sily 

dolných končatín nami sledovaného súboru. 
 

Tabuľka 3 Výsledky štatistickej analýzy zmien úrovne výbušnej sily dolných končatín žiačok 

atletických tried 

Wilcoxonov test CMJ - bez dopomoci paží CMJ FA - s dopomocou paží 

  Čas letu  Výška výskoku   Čas letu   Výška výskoku   

p 0,051 0,073 0,001 0,000 

     V tabuľke 3 uvádzame výsledky Wilcoxonovho testu pre závislé súbory. V teste 

jednorazového výskoku bez dopomoci paží došlo v sledovanom súbore k zlepšeniu výkonov, 

ale tento rozdiel nebol štatisticky významný. V teste jednorazového výskoku s dopomocou paží 

boli zistené rozdiely v meraniach hodnotené ako signifikantné na posudzovanej hladine 

významnosti (p < 0,05). 

     Postupný pokles všeobecnej pohybovej výkonnosti vo vekovom rozpätí 13-15 rokov vo 

svojich štúdiách uvádza viacero autorov (Rošková 2004, Leütterová 2015, Nemec, Kandráč, 

Stach 2009, Lisecová 2013), ktorí zaznamenávajú pokles výkonnosti hlavne u žiačok. 

Poukazujú na hormonálne zmeny, ktoré sú charakteristické pre toto vekové obdobie a s tým 

spojené zmeny na úrovni pohybovej výkonnosti. Tento stav vysvetľujú aj nezáujmom dievčat 

o súťaživosť, o pohybovú činnosť v rámci podávania určitých výkonov pri športovej činnosti. 

Preto predpokladáme aj vplyv týchto faktorov na výsledky nášho výskumu.  

     Porovnanie úrovne výbušnej sily dolných končatín u žiačok atletických tried je pomerne 

problematické, pretože nie je známych veľa výskumov, ktoré by sa konkrétne zaoberali touto 

problematikou u žiačok základných škôl. Známe sú skôr výsledky sledovania zmien úrovne 

výbušnej sily dolných končatín u trénovaných jedincov v rôznych športových špecializáciách, 

v ktorých výbušná sila dolných končatín je limitujúcim faktorom športového výkonu. 
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ZÁVER 

     Poznanie senzitívnych období rozvoja pohybových schopností a mentálnej úrovne je 

jedným z najdôležitejších faktorov pri zostavovaní adekvátneho vyučovacieho či tréningového 

procesu. Vychádzajúc z poznatkov doteraz prezentovaných autorov, ktorí sa zaoberali 

rozvojom pohybových predpokladov školskej mládeže, je práve pravidelná organizovaná či 

neorganizovaná pohybová aktivita faktorom, ktorý zmierňuje negatívny priebeh zmien 

v telesnej, psychickej a motorickej oblasti v období pubescencie.  

V podmienkach školskej telesnej výchovy sa atletika viaže s pohybovým prejavom vo forme 

výkonu, kde proces nácviku a zdokonaľovania je po určitom období spojený s individuálnym 

výkonom, ktorí žiaci môžu dosiahnuť pri meraniach alebo v súťažiach (Varga 1998). Športové 

triedy poskytujú talentovaným jedincom možnosť v plnom rozsahu rozvíjať ich športový talent. 

Ako uvádza Maľcovský (2002), za priaznivých výchovných a vývinových podmienok môže 

dosiahnuť mimoriadne talentovaný jedinec vrcholnú výkonnosť. V atletike ako exaktne 

merateľnom športe, sú motivačným impulzom výsledky pohybovej výkonnosti a ich vzájomné 

porovnávanie medzi žiakmi, zmeny ich úrovne v rámci ročníka, čím možno formovať 

a pozitívne ovplyvniť úroveň pohybovej výkonnosti žiakov (Kampmiller 2007). 

Formou štúdie poukazujeme na potrebu zisťovania aktuálnej pohybovej výkonnosti v praxi. 

Jedným z dôležitých predpokladov zefektívňovania športovej prípravy je diagnostika 

pohybových schopností, ktoré priamo limitujú športový výkon. Výbušná sila dolných končatín 

podmieňuje športový výkon takmer vo všetkých športoch. Cieľom štúdie bolo posúdiť zmeny 

úrovne výbušnej sily dolných končatín žiačok 5. – 9. ročníka atletických tried. Na základe 

výsledkov testovania konštatujeme, že úroveň výbušnej sily dolných končatín v sledovanom 

súbore žiačok atletických tried sa zvýšila.  

Výsledky analýzy by mali zdôrazniť význam diagnostiky pohybových schopností u žiakov 

staršieho školského veku. Na základe výsledkov diagnostiky je potrebné prispôsobiť obsah 

hodín telesnej výchovy a športovej prípravy s cieľom zvyšovania pohybovej výkonnosti žiačok 

atletických tried. 
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SUMMARY  

 

THE LEVEL OF LOWER BODY EXPLOSIVE POWER IN GIRLS FROM 

ATHLETICS CLASSES 

 

The ability to generate lower body power is a key component for success in many sports. It 

is important especially for athletes who compete in sprinting and jumping disciplines. The paper 

deals with the level of lower body explosive power of pupils from athletic classes in Prešov. 

The sample consisted of 25 pupils aged 11 to 14 years. The data were collected using vertical 

jump tests: the countermovement jump test (CMJ) and the countermovement jump test with 

free arms (CMJFA). The statistical comparison of data was conducted using Wilcoxon test. The 

results showed the current level of the lower body explosive power of young athletes. 

 

Key words: pubescence, track and field, jumping ergometry 
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ABSTRAKT  
V príspevku sa zaoberáme aktuálnym stavom pohybových schopností žiakov na základnej 

škole v Ružomberku v období mladšieho školského veku. Žiaci mali zvýšenú dotáciu hodín 

telesnej a športovej výchovy s využitím intervenčného programu BUBO. Výskumnú vzorku 

tvorilo 120 žiakov 2 až 4. ročníka. Sledovaný súbor sme testovali pomocou testovej batérie 

Fitnessgram. Na základe nameraných údajov sme zistili, že probandi dosiahli najlepšie 

výsledky vo výdrži v zhybe a v teste hrudné predklony v ľahu. Úroveň normy dosiahli v testoch 

vytrvalostný člnkový beh a záklon v ľahu na bruchu. Najhoršie výsledky sme zaznamenali 

v testoch predklon v sede jednonož ľavou, pravou nohou aj obojnožne, čo znamená, že deti 

majú skrátené svaly driekovej časti chrbtice. 

 

Kľúčové slová: mladší školský vek, pohybové schopnosti, telesná a športová výchova, telesná 

zdravotná výchova, hodnotenie. 

 

ÚVOD 

Cieľom telesnej výchovy je stimulovať a v súlade s vývinovými zákonitosťami a 

individuálnymi zvláštnosťami u detí rozvíjať celoživotný pohybový režim, zdravotnú prevenciu 

a pozitívny postoj detí k pravidelnej pohybovej činnosti (Vilímová, 2009). 

Zameranie telesnej a športovej výchovy v primárnom vzdelávaní je dominantne upriamené na 

pohybové, telesné a funkčné zdokonaľovanie. Prispieva k upevňovaniu zdravia, zdravotne 

orientovanej zdatnosti a pohybovej výkonnosti. Telesná a športová výchova poskytuje 

elementárne praktické a teoretické vzdelanie z oblasti pohybových aktivít a športu, významne 

prispieva ku sociálnemu, psychickému a morálnemu vývinu žiakov, k formovaniu vzťahu k 

pohybovej aktivite a plní dôležitú funkciu v procese edukácie. 

Podľa Antalu (2010, 2014) výsledky sledovaní v rokoch 1990 a roku 2010 poukazujú aj na 

to, že za posledných 20 rokov zásadným spôsobom pribudlo detí, pre ktoré sú hodiny telesnej 

výchovy jediným miestom pohybu. V súčasnosti je to približne 25% chlapcov a dievčat, zatiaľ 

čo v minulosti to bolo iba 8,5% chlapcov a 11,3% dievčat. Oproti minulosti je to trojnásobný 

nárast u chlapcov a viac ako dvojnásobný u dievčat.  

Podľa Programového vyhlásenia vlády SR sa vláda zaviazala vytvoriť podmienky pre 

zvýšenie celkového objemu športových aktivít žiakov počas vyučovania a vo voľnom čase. Za 

jeden z hlavných cieľov považuje zvýšenie celkového objemu a atraktivity hodín telesnej 

výchovy a zníženie počtu necvičiacich detí a mládeže počas nich na základných a stredných 

školách. Akceptujúc návrhy na naplnenie tohto cieľa považujeme za dôležité vypracovať 

ponukové vzorové programy školskej telesnej výchovy pre jednotlivé stupne škôl. Zvážiť 

zavedenie alternatívnych predmetov mimo telesnej výchovy v rámci vzdelávacej oblasti 

Telesná a športová výchova, ktorých obsahom budú predovšetkým pohybové aktivity s cieľom 

prispieť k zvýšeniu kvality ponúkaných predmetov v školách a následne vypracovať vzorové 

kurikulá na tieto predmety (Antala, 2010).  

Jedným z intervenčných programov na Slovensku je projekt BUBO. Jeho hlavnou 

myšlienkou je nenásilným spôsobom rozvíjať u žiakov koordinačné a kondičné pohybové 
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schopnosti prostredníctvom atletických a gymnastických cvičení ale aj prostredníctvom 

loptových hier (Krška – Hubinák – Novotná, 2010). Na cvičenie BUBO sa používa batéria 

pomôcok z umelej hmoty: kužele, paličky, gymnastické kruhy, steppery, rebrík, prekážky, 

lopty, plátnové terče. Krull – Novotná (2015) uvádzajú, že jeho dlhodobá aplikácia v rámci 

telesnej a športovej výchovy má pozitívny účinok na zmeny v pohybových schopnostiach 

žiakov nižšieho sekundárneho vzdelávania. Obdobie mladšieho školského veku je z hľadiska 

vývoja motoriky veľmi dôležité pre budúcu pohybovú výkonnosť a telesnú zdatnosť dieťaťa. 

Deti v tomto období majú koordinované a ladné pohyby. Hlavnou úlohou medzi 6. – 11. 

rokom u dievčat a 6. – 9. rokom u chlapcov je rozvoj celkovej motoriky a cieľom je naučiť a 

rozvíjať všetky základné pohybové schopnosti. Vo veku medzi 9. – 12. rokom pokračuje rozvoj 

pohybových schopností, kde autori odporúčajú naďalej využívať zábavný prístup, ktorý 

významne prispieva k budúcim úspechom (Balyi – Hamilton,2004). 

Vychádzajúc z výsledkov výskumu iných autorov cieľom nášho výskumu bolo  overiť v 

školskej praxi účinnosť realizácie intervenčného programu BUBO na úroveň pohybových 

schopností a telesnej zdatnosti žiakov primárneho vzdelávania. Uvádzaný príspevok je 

čiastkovou úlohou v rámci riešenia výskumnej úlohy VEGA (1/0761/16), 2016 – 2018. 

 

METODIKA 

Výskumný súbor tvorilo 120 žiakov druhých až štvrtých ročníkov základnej školy v 

Ružomberku, ktorí majú v rámci školy rozšírenú dotáciu hodín telesnej a športovej výchovy o 

jednu hodinu. Špecifickosť výučby predmetu telesná a športová výchova na tejto škole je v tom, 

že v rámci týchto hodín sa pravidelne do vyučovania zaraďuje 15 minútový intervenčný 

pohybový program BUBO s obsahom zdravotne orientovaných cvičení. 

 
Tabuľka 1 Výskumná vzorka 

 Dievčatá Chlapci Spolu 

2. ročník 16 22 38 

3. ročník 23 22 45 

4. ročník 17 20 37 

Spolu 56 64 120 

 

Testovanie sme realizovali od 9. 10. 2017 do 11. 10. 2017, prebiehalo 3 dni hneď po začatí 

školského roku, kedy už žiaci mali zabehnutý svoj rozvrh. Testovanie bolo uskutočnené v 

priestoroch základnej školy so štandardnými podmienkami, kde bolo rozdelených päť 

stanovíšť. Na stanovištiach boli zaškolení študenti Katedry telesnej výchovy a športu FF UMB, 

ktorí sa zúčastňovali na testovaní a zodpovedali za svoje stanovište. Výsledky boli 

zaznamenávané do hárkov a následne spracované v počítačovom programe Excel. Cvičenia 

realizovali učitelia telesnej a športovej výchovy. Školiteľkou učiteliek bola I.B., manažér a 

koordinátor školení Ing. Jozef Smolek a garantom metodiky cvičení bola doc. Mgr. Nadežda 

Novotná, PhD.  

Na testovanie pohybovej výkonnosti boli použité v školskej praxi jednoducho realizovateľné 

testové batérie motorických testov FITNESSGRAM (Cooper Institute, 1999) so 

zrozumiteľným popisom bez veľkých finančných, časových, priestorových a materiálnych 

nárokov. Pri výbere testov sme rešpektovali špecifiká našej školskej populácie. 

Na zistenie úrovne všeobecnej pohybovej výkonnosti a vplyvu programu BUBO sme zo škály 

testov použili nasledovné: predklon s dosahovaním v sede jednonož, hrudné predklony v ľahu 

pokrčmo, výdrž v zhybe, záklon v ľahu vpred, vytrvalostný člnkový beh (Podstawski– 

Borysławski, 2012) 

Zo základných somatických ukazovateľov sme merali telesnú výšku a telesnú hmotnosť na 

základe, ktorých sme vypočítali BMI sledovaného súboru. Na hodnotenie indexu BMI sme 

použili národné štandardy BMI (Vestník Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, 
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2012). Na vyhodnotenie úrovne všeobecnej pohybovej výkonnosti sme použili základné 

štatistické charakteristiky aritmetický priemer, modus, medián, smerodajná odchýlka, 

minimum a maximum nameraných hodnôt.  Pri interpretácii výsledkov a formulovania záverov 

sme použili metódy logickej analýzy a syntézy s využitím induktívnych a deduktívnych 

postojov. 

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 

Vo výsledkovej časti sa venujeme vyhodnoteniu zmien v úrovni telesného vývinu detí 2 – 4 

ročníka ZŠ Ružomberok, ktoré budeme porovnávať s celoslovenským antropologickým 

prieskumom (CAP) telesného vývinu detí v SR (2011) a s výskumom Čillíka a kol.(2015). 

V ďalšej časti sa budeme zaoberať vyhodnocovaním úrovne vybraných pohybových schopností 

žiakov s rozšírenou dotáciou TV s aplikovaným intervenčným programom BUBO. Výsledky 

testovania budeme porovnávať s normami FItnessgramu. 

 

Úroveň telesného vývinu žiakov 

Dievčatá 2. ročníka majú priemernú výšku (X̅ ± SD) 130,88 ± 6,24 cm, chlapci 2. ročníka 

majú v priemere 129,02 ± 6,27 cm, z toho vyplýva, že dievčatá sú od chlapcov vyššie v priemere 

o 1,86 cm (Tab. 2). V porovnaní s CAP slovenskej populácie detí v roku 2011 je naša sledovaná 

vzorka dievčat nižšia o 1,51 cm a chlapci sú nižší až o 1,5 3,99 cm. Dievčatá 3. ročníka sú 

vysoké v priemere 131,09 ± 20,53 cm a chlapci 136,34 ± 6,92 cm. V porovnaní sú chlapci vyšší 

o 5,25 cm. V porovnaní s CAP (2011) sú dievčatá nižšie o 7,05 cm a chlapci o 2,08 cm. 

Dievčatá 4. ročníka sú priemerne vysoké 142,53 ± 7,05 cm a chlapci 141,95 ± 4,57 cm. Dievčatá 

sú vyššie od chlapcov priemerne o 0,58 cm. Aj v štvrtých ročníkoch sa nepotvrdil vplyv 

sekulárneho trendu keď v porovnaní s deťmi SR z roku 2011 boli dievčatá nižšie o 1,72 cm 

a chlapci o 2,31cm. V porovnaní s výskumom Čillíka a kol. (2015) boli žiačky 4. ročníka 

z Banskej Bystrice vyššie o 2,18cm oproti nášmu súboru dievčat zo ZŠ Ružomberok. Chlapci 

z Banskej Bystrice boli tiež vyšší o 2,04cm v porovnaní so súborom žiakov ZŠ Ružomberok. 

Rastová akcelerácia dievčat bola v priemere o 11,65cm. Chlapci narástli v priebehu troch rokov 

v  priemere o 12,93cm. 
 
Tabuľka 2 Priemerné hodnoty telesnej výšky  

Telesná výška X SD X SD 

2. Ročník 
Dievčatá (N=16) Chlapci (N=22) 

130,88 6,24 129,02 6,27 

3. Ročník 
Dievčatá (N=23) Chlapci (N=22) 

131,09 20,53 136,34 6,92 

4. Ročník 
Dievčatá (N=17) Chlapci (N=20) 

142,53 7,05 141,95 4,57 

 

 

Dievčatá 2. ročníka majú priemernú hmotnosť 28,23 ± 6,44 kg (tab. 3), v porovnaní s 

chlapcami sú ťažšie o 0,49 kg, nakoľko chlapci 2. ročníka majú hmotnosť v priemere 27,74 ± 

6,75 kg.  

V porovnaní s celoslovenským priemerom dievčat (2011) má náš sledovaný súbor dievčat 

nižšiu hmotnosť o 1,94kg. Chlapci 2.ročníka mali nižšiu hmotnosť len o 2,84kg v porovnaní 

s priemerom SR(2011).V 3. ročníku sú chlapci s hmotnosťou 32,86 ± 6,74 kg ťažší od dievčat 

o 3,62 kg, dievčatá majú v priemere 29,24 ± 5,73 kg. Chlapci 4. ročníka sú ťažší od dievčat o 

1,72 kg, ich hmotnosť je 36,89 ± 7,04 kg, hmotnosť dievčat je 35,17 ± 10,39 kg. Porovnanie po 

ročníkoch ukazuje, že dievčatá 4. ročníka sú ťažšie ako dievčatá 3. ročníka o 5,93 kg, od dievčat 

2. ročníka o 6,94 kg. Chlapci 4. ročníka sú ťažší od chlapcov 3. ročníka o 4,03 kg a od chlapcov 

2. ročníka o 9,15 kg. V porovnaní s celoslovenským priemerom detí z roku 2011 majú žiaci 3 
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aj 4 ročníka oboch pohlaví nižšiu hmotnosť. Žiačky 4.ročníka majú v porovnaní so žiačkami 

z Banskej Bystrice (2015) nižšiu hmotnosť o 1,28kg. Žiaci nášho sledovaného súboru boli ľahší 

o 1,89kg oproti žiakom z BB (2015).  

 
Tabuľka 3 Priemerné hodnoty telesnej hmotnosti 

Telesná hmotnosť X SD X SD 

2. Ročník 
Dievčatá (N=16) Chlapci (N=22) 

28,23 6,44 27,74 6,75 

3. Ročník 
Dievčatá (N=23) Chlapci (N=22) 

29,24 5,73 32,86 6,74 

4. Ročník 
Dievčatá (N=17) Chlapci (N=20) 

35,17 10,39 36,89 7,04 

 

Z hľadiska hodnotenia indexu telesnej hmotnosti (tab.4) žiačky 3.ročníka vykazujú miernu 

podhmotnosť. Ostatné sledované ročníky žiakov oboch pohlaví spadajú v priemere do kategórie 

normálna hmotnosť. Ich indexové jednotky zodpovedajú 50 - 75 percentilu. V porovnaní 

s priemerom detí SR (2011) majú všetky sledované ročníky nepatrne nižšie hodnoty BMI. BMI 

10 ročných dievčat z BB bolo vyššie len o 0,35i.j. a chlapcov o 0,07i.j.  
 
Tabuľka 4 Priemerné hodnoty BMI  

BMI X SD X SD 

2. Ročník 
Dievčatá (N=16) Chlapci (N=22) 

16,34 2,60 16,56 3,61 

3. Ročník 
Dievčatá (N=23) Chlapci (N=22) 

16,07 2,08 17,56 2,67 

4. Ročník 
Dievčatá (N=17) Chlapci (N=20) 

17,05 3,47 18,29 3,46 

 

Porovnanie úrovne telesného rozvoja a telesnej zdatnosti dievčat s normami Fitnessgramu 
 

Dievčatá 2. ročníka v teste predklon v sede pokrčmo jednonož aj obojnož dosiahli 

nadpriemernú úroveň. Minimálna hodnota, ktorú bolo treba dosiahnuť bolo 23 cm. V riadenom 

teste ľah-sed skončili tiež v nadpriemere, minimálny počet hrudných predklonov bol 4 a 

maximálny 14. Vo výdrži v zhybe sú dievčatá 2. ročníka v nadpriemere, v tomto teste bola 

minimálna výdrž 3 sekundy a maximálna 8 sekúnd. V záklone v ľahu na bruchu sú žiačky 

priemerné, škála je medzi 15 – 30 cm. Účasť na vytrvalostnom člnkovom behu splnili a v indexe 

telesnej hmotnosti sa nachádzajú v normálnej hmotnosti. 
 

Tabuľka 5 Porovnanie úrovne telesného rozvoja a telesnej zdatnosti dievčat 2.ročníka s normami Fitnessgramu 
DIEVČATÁ 2.ROČNÍK (N=16) Normy Fitnessgram 

Cvičenie  X̅ SD Minimum Maximum Minimum  Maximum  

Predklon P  24,64 5,32 14,80 35,00 

23 Predklon Ľ  23,97 5,73 8,50 32,50 

Predklon Obe  25,78 5,20 13,50 34,00 

Test ľah-sed   35,19 19,33 13,00 80,00 4 14 

Výdrž v zhybe  10,33 7,88 0,00 27,90 3 8 

Záklon  21,38 5,78 10,00 30,00 15 30 

Vytrv. člnk. beh  19,88 10,42 9,00 49,00 Účasť v teste 

Výška  130,88 6,24 118,00 144,00   

Hmotnosť  28,23 6,44 19,40 45,80   

BMI  16,34 2,60 13,06 22,09 16,2 22 
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Dievčatá 3. ročníka sa nachádzajú v teste predklony v sede pokrčmo jednonož aj obojnož v 

podpriemere, nakoľko norma je 23 cm. V riadenom teste ľah-sed sa nachádzajú v nadpriemere 

(škála je od 6 do 20), takisto dopadla aj výdrž v zhybe (škála je od 3 do 10 sek.). V priemere 

dopadli na teste záklon v ľahu na bruchu a vo vytrvalostnom člnkovom behu účasť na teste 

splnili. V indexe telesnej hmotnosti sa nachádzajú v podváhe. 
 
Tabuľka 6 Porovnanie úrovne telesného rozvoja a telesnej zdatnosti dievčat 3.ročníka s normami Fitnessgramu 

DIEVČATÁ 3.ROČNÍK (N=23) Normy Fitnessgram 

Cvičenie  X̅ SD Minimum Maximum Minimum  Maximum  

Predklon P  20,89 4,36 8,00 30,00 

23 Predklon Ľ  21,20 4,74 7,00 30,00 

Predklon Obe  21,78 4,29 12,50 31,00 

Test ľah-sed   32,65 10,37 7,00 47,00 6 20 

Výdrž v zhybe  15,62 10,01 1,43 38,67 3 10 

Záklon  20,92 4,15 12,00 29,00 15 30 

Vytrv. člnk. beh  28,83 25,16 11,00 138,00 Účasť v teste 

Výška  131,09 20,53 43,00 149,00   

Hmotnosť  29,24 5,73 21,20 43,70   

BMI  16,07 2,08 11,79 20,64 16,2 22 

 

Žiačky 4.ročníka sa v teste predklony v sede pokrčmo jednonož nachádzajú v podpriemere, 

no predklony obojnož zvládli priemerne. Priemer v tomto teste je 23 cm. V teste hrudné 

predklony v ľahu na bruchu sú žiačky nadpriemerné (9 – 22 hrudných predklonov), tak isto aj 

v teste výdrž v zhybe (4 – 10 sek.). V záklone v ľahu na bruchu sú dievčatá 4. ročníka priemerné, 

norma je 15 – 30 cm. Účasť na vytrvalostnom člnkovom behu splnili a v indexe telesnej 

hmotnosti sa nachádzajú v normálnej hmotnosti. V porovnaní s výskumom Čillíka a kol. (2015) 

žiačky zabehli vo vytrvalostnom behu v priemere o 1,33 úseku viac. 
 

Tabuľka 7 Porovnanie úrovne telesného rozvoja a telesnej zdatnosti dievčat 4.ročníka s normami Fitnessgramu 
DIEVČATÁ 4.ROČNÍK (N=17) Normy Fitnessgram 

Cvičenie  X̅ SD Minimum Maximum Minimum  Maximum  

Predklon P  22,47 5,66 13,00 35,00 

23 Predklon Ľ  22,00 5,49 11,50 32,00 

Predklon Obe  23,44 5,63 14,50 35,00 

Test ľah-sed   33,06 13,48 13,00 47,00 9 22 

Výdrž v zhybe  18,62 19,70 2,11 63,10 4 10 

Záklon  25,18 8,29 14,00 52,00 15 30 

Vytrv. člnk. beh  30,88 18,62 13,00 64,00 Účasť v teste 

Výška  142,53 7,05 133,00 158,00   

Hmotnosť  35,17 10,39 23,30 60,80   

BMI  17,05 3,47 12,60 24,36 16,2 23 

 

Porovnanie úrovne telesného rozvoja a telesnej zdatnosti chlapcov s normami Fitnessgramu 
 

V tabuľke 8 sú namerané hodnoty žiakov 2. ročníka. Žiaci sa v predklone v sede pokrčmo 

jednonož a obojnož nachádzajú v podpriemere. Priemerná hodnota je 20 cm. V riadenom ľah-

sede sa nachádzajú v nadpriemere, hodnoty sa pohybujú od 4 do 14 opakovaní. Vo výdrži v 

zhybe sú žiaci nadpriemerný, norma je 3 – 8 sek. V záklone v ľahu na bruchu sa nachádzajú v 

podpriemere, norma je 15 – 30 cm. Vytrvalostný člnkový beh splnili a v BMI sa nachádzajú v 

normálnej hmotnosti. 

Predklon v sede pokrčmo jednonož s pravou nohou prednoženou dopadol u žiakov 3. ročníka 

podpriemerne, s ľavou nohou prednoženou a oboma nohami v prednožení dopadol priemerne. 

Hodnotu, ktorú je treba dosiahnuť je 20 cm. V riadenom ľah-sed teste sú žiaci nadpriemerný, 

norma je 6 – 20 opakovaní. Vo výdrži v zhybe sa nachádzajú v nadpriemere, minimum sú 3 
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sek. a maximum 8 sek. V záklone v ľahu na bruchu sú žiaci priemerný a účasť na vytrvalostnom 

člnkovom behu splnili. Index telesnej hmotnosti ukazuje, že žiaci majú normálnu hmotnosť. 
 

Tabuľka 8 Porovnanie úrovne telesného rozvoja a telesnej zdatnosti chlapcov 2.ročníka s normami Fitnessgramu 
CHLAPCI 2.ROČNÍK (N=22) Normy Fitnessgram 

Cvičenie  X̅ SD Minimum Maximum Minimum  Maximum  

Predklon P  17,18 4,22 11,50 25,50 

20 Predklon Ľ  15,84 4,43 8,50 23,50 

Predklon Obe  16,57 4,73 6,50 24,00 

Test ľah-sed   28,50 16,41 3,00 73,00 4 14 

Výdrž v zhybe  13,61 15,13 0,00 61,30 3 8 

Záklon  19,68 5,11 12,00 33,00 15 30 

Vytrv. člnk. beh  24,50 13,96 9,00 53,00 Účasť v teste 

Výška  129,02 6,27 116,00 143,00   

Hmotnosť  27,74 6,75 14,70 44,70   

BMI  16,56 3,61 10,92 28,61 14,9 20 

 
Tabuľka 9 Porovnanie úrovne telesného rozvoja a telesnej zdatnosti chlapcov 3.ročníka s normami Fitnessgramu 

CHLAPCI 3.ROČNÍK (N=22) Normy Fitnessgram 

Cvičenie  X̅ SD Minimum Maximum Minimum  Maximum  

Predklon P  19,86 5,67 8,00 31,00 

20 Predklon Ľ  20,50 5,04 12,00 32,00 

Predklon Obe  20,36 5,07 11,00 32,00 

Test ľah-sed   32,82 15,46 6,00 47,00 6 20 

Výdrž v zhybe  20,11 17,07 1,09 63,95 3 8 

Záklon  20,68 5,41 13,00 32,00 15 30 

Vytrv. člnk. beh  35,36 18,93 6,00 70,00 Účasť v teste 

Výška  136,34 6,92 125,00 150,00   

Hmotnosť  32,86 6,74 23,40 47,10   

BMI  17,56 2,67 14,06 24,73 15,1 20 

 

Žiaci 4. ročníka sa v teste predklony v sede pokrčmo jednonož, obojnož nachádzajú v 

podpriemere, potrebná dosiahnutá hodnota na ich vek podľa fitnessgramu je 20 cm. V teste 

hrudné predklony v ľahu sú štvrtáci nadpriemerný, pre nich je stanovená hodnotová škála od 9 

do 24 opakovaní. Vo výdrži v zhybe sú nadpriemerný a norma hodnôt je 4 – 10 sek. V záklone 

dosiahli úroveň normy a účasť na vytrvalostnom člnkovom behu si splnili. V porovnaní so 

žiakmi BB (2015) sme zaznamenali o 5,68 úsekov menej u žiakov zo ZŠ Ružomberok.  Index 

telesnej hmotnosti udáva, že žiaci majú normálnu hmotnosť. 
 

Tabuľka 10 Porovnanie úrovne telesného rozvoja a telesnej zdatnosti chlapcov 4.ročníka s normami Fitnessgramu 
CHLAPCI 4.ROČNÍK (N=20) Normy Fitnessgram 

Cvičenie  X̅ SD Minimum Maximum Minimum  Maximum  

Predklon P  17,60 4,18 9,00 24,00 

20 Predklon Ľ  17,23 4,35 7,00 24,00 

Predklon Obe  18,35 4,35 7,00 24,00 

Test ľah-sed   32,00 13,34 10,00 47,00 9 24 

Výdrž v zhybe  13,86 12,43 2,78 60,49 4 10 

Záklon  23,05 4,67 16,00 30,00 15 30 

Vytrv. člnk. beh  31,40 20,03 14,00 72,00 Účasť v teste 

Výška  141,95 4,57 135,00 153,00   

Hmotnosť  36,89 7,04 23,30 49,70   

BMI  18,29 3,46 12,60 25,91 15,2 20 

 

ZÁVER 

Cieľom výskumu bolo zistiť aktuálny stav pohybových schopností žiakov na prvom stupni 

základnej školy v Ružomberku s rozšírenou dotáciou hodín telesnej výchovy s využitím 

intervenčného programu BUBO. Výber testov sme realizovali podľa špecifík našej školskej 

populácie a hodnotili sme ich k vzhľadom k norme FitnessGramu. Veľmi dobré výsledky 
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probandi dosiahli v testoch výdrž v zhybe a v teste hrudné predklony v ľahu. Úroveň normy 

dosiahli v testoch záklon v ľahu na bruchu a vytrvalostný člnkový beh. Najhoršie výsledky sme 

zaznamenali v teste predklon v sede jednonož ľavou, pravou nohou aj obojnožne, čo znamená, 

že deti majú skrátené svaly driekovej časti chrbtice. Preto je dôležité viac sa venovať 

strečingovým cvičeniam na hodinách telesnej a športovej výchovy. Z hľadiska telesného 

vývinu nemôžeme potvrdiť sekulárny trend nárastu telesnej výšky a hmotnosti. V oboch 

sledovaných parametroch sme zaznamenali v našom sledovanom súbore nižšie hodnoty 

v porovnaní s celoslovenským prieskumom telesného vývinu detí v SR (2011) a s výskumom 

Čillíka a kol. (2015). Rastová akcelerácia bola v priemere 11,65cm u dievčat a 12,93cm 

u chlapcov. Z hľadiska hodnotenia BMI indexu iba dievčatá 3. ročníka spadali do kategórie 

podhmotnosť, ostatné ročníky do kategórie normálna hmotnosť. Dôležité je pravidelne 

sledovať úroveň pohybových schopností detí primárneho vzdelávania a za pomoci 

intervenčných programov zvyšovať ich úroveň. Do obsahu telesnej a športovej výchovy ale aj 

do voľnočasových aktivít v školskom klube detí je potrebné zaraďovať vhodné pohybové 

programy s cieľom rozvoja pohybových schopností a formovať vzťah detí k pohybovej aktivite. 

Význam pohybovej aktivity a hlavne jej potreba je pre žiakov prvého stupňa základnej školy v 

dnešnom sedavom spôsobe života veľmi dôležitá. Už v detstve sa vytvárajú návyky k 

správnemu a zdravému životnému štýlu, preto aj zmena obsahu vyučovacích hodín telesnej a 

športovej výchovy môže zabezpečiť, aby žiaci primárneho vzdelávania získali pozitívny vzťah 

nielen k pohybu, ale aj k zvyšovaniu svojich pohybových schopností.  
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SUMMARY 

 

ACTUAL OF PUPILS´ PHYSICAL ABILITIES AT LOWER PRIMARY SCHOOLS 

 

The aim of this study is to find out the current state of selected physical abilities of pupils´ 

in the monitored group. Our research group consisted of 120 2th to 4th grade pupils. We tested 

the monitored file using the Fitnessgram test battery. The probands achieved the best results in 

the flexed-arm hang test and the curl up test. Standard level was found in the beep test and back 

–saver test. We recorded the worst results in the sit and reach test with one left, right foot and 

two-fold. We means that children have shortened muscles of the spine's spine. 

 

Key words: younger school age, physical abilities, physical and sports education, physical 

health education, assessment. 
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Katedra telesnej výchovy a športu, PF UKF Nitra, SR 

 

ABSTRAKT 

Práca sa zaoberá športovou aktivitou a jej vplyvom na kvalitu života u adolescentov  na  

školách v Topoľčanoch. Cieľom našej práce bolo zistiť kvalitu života a športovej aktivity u 

186 študentov. Prieskumu sa zúčastnili žiaci (n=186) stredných škôl vo veku 15-19 rokov. 

Kvalita života bola sledovaná prostredníctvom modifikovaného dotazníka SQUALA, radosť 

z pohybových aktivít dotazníkom PACES a úroveň pohybovej aktivity v týždni v hodinách 

(PA). Údaje prezentujeme deskriptívnymi charakteristikami (n, M, SD) a štatistickú 

významnosť rozdielov, resp. vzťahov posudzujeme neparametrickými metódami (W, U, rs) pri 

hladinách významnosti (p<0,05 a p<0,01). Preukázalo sa že množstvo pohybovej aktivity súvisí 

so zvyšujúcou sa športovou úrovňou na (p<0,01)  hladine štatistickej významnosti od  2,53 -  

16,18 hodín pohybovej aktivity v týždni. Radosť z pohybových aktivít sa tak isto narastala so 

zvyšujúcou sa športovou úrovňou od hodnoty 45,53 u pasívnych športovcov až po hodnotu 

50,36 u vrcholových športovcov. Z hľadiska jednotlivých oblasti kvality života najvyššiu 

úroveň uvádzajú vrcholoví športovci, ktorí z pohľadu dôležitosti hodnotia všetky oblasti 

úrovňou vyššou ako 4 a tak isto z pohľadu spokojnosti , kde pod úrovňou 4 sa nachádzajú iba 

spirituálna a materiálna pohoda. Z uvedených výsledkov môžeme konštatovať, že vykonávanie 

organizovaných pohybových aktivít pozitívne ovplyvňuje radosť z pohybovej aktivity 

a jednotlivé oblasti kvality života. 

Príspevok je súčasťou výskumnej úlohy MŠ SR KEGA 003UKF-4/2016 

 

Kľúčové slová: adolescencia, kvalita života, pohybová aktivita, radosť z pohybu, interakcia 

 

ÚVOD 

Zložitosť a šírka pojmu kvality života je veľmi ťažko definovateľný pojem pre svoju multi 

dimenzionalitu a komplexnosť (Antaramian, 2008). Hlavným predmetom štúdií je samozrejme 

ľudská existencia, zmysel života a samostatné bytie. Obsahuje kľúčové faktory bytia a seba 

pochopenia (Blatný, 2001). Zaoberá sa materiálnymi, psychologickými, sociálnymi, 

duchovnými a ďalšími podmienkami pre zdravý a šťastný život jedinca. V minulom storočí sa 

začal pojem kvalita života vyskytovať a bol predmetom skúmania vo viacerých vedných 

disciplínach. Hlavný dôraz sa kládol na materiálnu stránku bytia v spoločnosti a hodnotenia 

kvality života samostatného jedinca (Rapley, 2003). 

Mnoho výskumov, ktorých predmetom skúmania bola kvalita života, sa zameriavali 

väčšinou len na staršiu populáciu (Levin, 1998). Veda sa však posúva vpred a už sa 

v posledných rokoch skúma aj kvalita života u adolescentov. Mnohé medzinárodné výskumy 

poukazujú na to, že v adolescencii klesá pocit pohody aj pri pozitívnom ladení, ale je tu aj 

mnoho výskumov, ktorý pokles popierajú (Macek, 2003; Rank, 2014). 

Šport je pre spoločnosť významný a vo viacerých oblastiach nenahraditeľný. Hoci sú 

v dnešnej dobe na šport kladené zo strany spoločnosti vysoké nároky, veľké množstvo sfér 

v spoločenskom živote sú ovplyvňované práve športom. A to, aké miesto a dôležitosť má šport 

v našej spoločnosti, vieme určiť na základe súvislosti medzi športom a základnými odvetviami 

života (Choutka, 1976; Norris, 1992). 

Organizmus dospievajúcej mládeže nutne potrebuje dostatok pohybu a fyzickej aktivity. 

Pravidelná telesná aktivita má vplyv na telesný vývoj, rozvíja pohybové schopnosti, zvyšuje 
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výkonnosť a upevňuje zdravie. Pravidelným cvičením sa zlepšujú funkcie jednotlivých orgánov 

a napomáha to pri zlepšovaní našej pohybovej koordinácie (Taxová, 1987; Romanová, 2016). 

Vo výskumoch autorov Broďáni (2012), Broďáni (2015) a Broďáni (2016) nachádzame 

významný vplyv častejšej pohybovej aktivity na kvalitu života. Ukazuje sa, že pohybová 

aktivita 3 a viackrát do týždňa výrazne ovplyvňuje kvalitu v jej objektívnom hodnotení 

spokojnosti adolescentov. Pozitívny vplyv pohybovej aktivity k fyzickej pohode nachádzame 

u príležitostných športovcov a k psychosociálnej pohode, spirituálnej pohode, resp. k vzhľadu 

a vlastníctvu vecí u vrcholových športovcov vo veku 14- 20 rokov (Broďáni, 2015; Broďáni 

2016). 

Tento problém má však širšie pozadie a nezanedbateľnú úlohu pri množstve vykonávaných 

pohybových aktivít zohráva aj radosť adolescentov z pohybových aktivít ktorým sa venujú, 

a preto je nutné sa mu hlbšie venovať. Cieľom našej práce je analýza radosti z  pohybovej 

aktivity a jej interakcia ku jednotlivým oblastiam kvality života u študentov s rôznou športovou 

výkonnosťou vybraných stredných škôl v Topoľčanoch.  

 

METODIKA 

Dotazníkového prieskumu zameraného na zisťovanie pohybovej aktivity v týždni, športovej 

úrovne, radosti z pohybovej aktivity a kvality života sa zúčastnilo 186 žiakov stredných škôl 

v Slovenskej republike vo veku  15-19 rokov. Medzi skupinami stredoškolákov s rôznou 

športovou úrovňou nebol zaznamenaný rozdiel z pohľadu veku (p=n.s.) 

Pohybová aktivita v týždni bola zisťovaná z pohľadu celkovo realizovaných hodín v týždni 

a hodín bez telesnej výchovy. Respondenti taktiež uvádzali športovú úroveň podľa 

subjektívneho hodnotenia (graf 1). Skupiny žiakov s rôznou športovou úrovňou označujeme A-

E. 

A: Pasívni športovci - nevyhľadávajú pohybovú aktivitu, maximálne absolvujú povinné 

školské a mimoškolské športové aktivity;  

B: Príležitostní športovci - vyhľadávajú pohybovú aktivitu, nepravidelnosť v týždni, 

neorganizovaná pohybová aktivita;  

C: Aktívni športovci - pravidelnosť v týždni, nie sú členmi športovej organizácie  

D: Registrovaní športovci - sú členmi športovej organizácie, celoštátna úroveň,  

E: Vrcholoví športovci – medzinárodná úroveň, výkonnostný alebo vrcholový šport. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Obr. 1 Charakteristika početnosti súboru z hľadiska športovej úrovne 

 

Na zhodnotenie radosti z pohybovej aktivity bol použitý dotazník PACES - Physical 

Activity Enjoyment Scale, ktorý pozostáva zo 16 výrokov, ku ktorým sa respondenti vyjadrujú 

na 5-bodovej Likertovej škále. Spočítaním jednotlivých odpovedí sa získa sumárne skóre. 
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Vysoké hodnoty reprezentujú radosť z pohybovej aktivity a naopak nízke hodnoty sumárneho 

skóre reprezentujú prežívanie menšej radosti z pohybovej aktivity (Heesch, Masse & Dunn, 

2006). 

Dotazník kvality života obsahoval vybrané položky z dotazníka SQUALA (modifikovaný 

podľa Dragomerická et al. 2006; Zannotti & Pringuey, 1992; Ocetková, 2007). Položky 

dotazníku boli vyhodnocované z pohľadu oblastí: 

1. Fyzická pohoda (zdravie, spánok, zvládanie každodenných aktivít, nemať problémy);  

2. Psychosociálna pohoda (rodina, medziľudské vzťahy, intímne vzťahy, záľuby, bezpečie);  

3. Spirituálna pohoda (spravodlivosť, sloboda, krása, umenie, pravda);  

4. Materiálna pohoda (peniaze, dobré jedlo);  

5. Vzdelanie (byť vzdelaný, chodiť do školy);  

6. Voľný čas (možnosti tráviť voľný čas, mať dostatok vecí na zábavu);  

7. Vzhľad a vlastníctvo vecí (dobre vyzerať, pekne sa obliekať, mať veci, ktoré sa mi páčia);  

8. Orientácia na budúcnosť (mať v budúcnosti deti, zamestnanie ktoré ma bude baviť). 

Dotazník definuje oblasti z objektívnej stránky „Ako je pre teba dôležité ....” a druhá oblasti 

zo subjektívneho stránky „Ako si spokojná s ....”.  

Obe položky posudzovali respondenti na 5 bodovej škále  podľa toho aký význam jej v 

živote pripisovali, resp. ako bola pre nich v živote dôležitá (1. Úplne nedôležité, 2. Trochu 

dôležité, 3. Stredne dôležité, 4. Veľmi dôležité, 5. Úplne dôležité) a (1. Veľmi nespokojný, 2. 

Nespokojný, 3. Niečo medzi, 4. Spokojný, 5. Veľmi spokojný). 

Pri spracovaní údajov sme použili základné deskriptívne štatistiky (početnosť n, priemer 

M, smerodajná odchýlka SD, matematický rozdiel priemerov „d“), Rozdiely medzi 

dôležitosťou a spokojnosťou v kvalite života u závislých skupín sme posudzovali 

Wilcoxonovým z testom a rozdiely medzi nezávislými skupinami sme posudzovali Mann-

Whitneyovým U testom. Pri zisťovaní interakcie medzi „frekvenciou pohybovej aktivity 

v týždni, radosti z pohybových aktivít a oblasťami kvality života“ sme použili Spearmanov 

korelačný koeficient (rs). Pre posúdenie štatistickej významnosti rozdielov a vzťahov sme 

použili hladinu významnosti p<0,05 a p<0,01. Údaje boli spracované v programe MS Excel 

a SPSS. 

 

VÝSLEDKY 

 

 

Obr. 2 Charakteristika súboru z hľadiska pohybovej aktivity 



206 

 

Obrázok 2 nám poukazuje na pohybovú aktivitu študentov v týždni bez telesnej a športovej 

výchovy a spolu s telesnou a športovou výchovou. Na základe obrázku 8 sme zistili, že študenti, 

ktorí patria do vrcholových športovcov majú pohybovú aktivitu v týždni bez telesnej výchovy 

13,18 hodín a spolu s telesnou výchovou 16,18 hodín. O niečo menšiu pohybovú aktivitu 

v týždni bez telesnej výchovu majú študenti, ktorí sa zaradili do registrovaných športovcov, čo 

predstavuje 9,36 hodín a pohybová aktivita spolu s telesnou výchovou u týchto študentov je 

11,79 hodín. Najmenší celok tvoria študenti, ktorí patria k pasívnym športovcom, ktorých 

pohybová aktivita v týždni bez telesnej výchovu je  0,42 hodín a spolu s telesnou výchovou je 

2,53 hodín. 

 

Tabuľka 1  Porovnanie pohybovej aktivity v týždni, medzi skupinami študentov s rôznou 

športovou úrovňou 

 

Indikátory A<>B A<>C A<>D A<>E B<>C B<>D B<>E C<>D C<>E D<>E 

PA v týždni bez TV [h] ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** 

Celková PA v týždni [h] ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** 

Legenda: PA - pohybová aktivita; TV - telesná výchova, Mann-Whitney U test,  

*p<0,05, **p<0,01 

 

Tabuľka 1 nám  udáva pohybovú aktivitu študentov stredných škôl prerozdelených do skupín 

podľa športovej úrovne, ktorá je diferencovaná z pohľadu celkového hodinového objemu 

pohybových aktivít (p<0,01) ako aj z mimoškolských pohybových aktivít v týždni (p<0,01). 

Objem pohybových aktivít úzko súvisí so zvyšujúcou sa športovou úrovňou . Najnižší objem 

pohybových aktivít v týždni sme zaznamenali v skupine študentov uvádzajúcich pasívny 

záujem a najvyšší sme zaznamenali u vrcholových športovcov. 

 

 

Obr. 3   Charakteristika súboru z hľadiska radosti z pohybu  

 

Na základe obrázku 3 môžeme uviesť, že najvyššie hodnoty  radosti z pohybových aktivít 

dosahujú vrcholoví športovci vo výške 50, 36, o niečo menšiu radosť z pohybu tvorí skupina 

registrovaných športovcov  vo výške  49,30. Aktívni športovci dosahujú hodnoty radosti 

z pohybu vo výške 48,77, za nimi nasledujú príležitostní športovci, ktorých  hodnota je 47,95. 

Najmenšiu skupinu predstavujú pasívni športovci, kde radosť z pohybových aktivít dosahuje 

hodnotu 45,53.  
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Z uvedeného obrázku 4 môžeme definovať nasledované pojmy FP- fyzická aktivita, PsP- 

psychosociálna pohoda, SP- spirituálna pohoda, MP- materiálna pohoda, Vzd- vzdelanie, VČ- 

voľný čas, VW- vzhľad a vlastníctvo vecí a orientácia na budúcnosť. Na pravej strane 

uvedeného obrázka môžeme vidieť rozdelenie spokojnosti kvality života VŠ- vrcholových, RŠ- 

registrovaných, AŠ- aktívnych, Prš- príležitostných a PŠ- pasívnych športovcov. Ľavá strana 

obrázka nám  udáva dôležitosť kvality života pre dané skupiny športovcov. 

 

 
Obr. 4 Hodnoty dôležitosti a spokojnosti v jednotlivých oblastiach kvality života.  

 

V oblasti spokojnosti kvality života dosiahli adolescenti nasledovné hodnoty. Vo fyzickej 

pohode najvyššiu spokojnosť kvality životy dosiahli vrcholoví športovci v hodnote 4,20 

a najnižšiu spokojnosť kvality života dosiahli príležitostní športovci 3,73. V psychosociálnej 

pohode najvyššie hodnoty boli u vrcholových športovcov čo predstavuje 4,31 a najnižšie 

hodnoty u príležitostných športovcov 3,58. V spirituálnej pohode opäť najvyššie hodnoty majú 

vrcholoví športovci 3,50 a najnižšie hodnoty majú pasívni športovci 2,80. V materiálnej pohode 

majú najvyššie hodnoty vrcholoví športovci 3,86 a najnižšie príležitostní športovci  3,59. Čo sa 

týka vzdelania najvyššiu úroveň dosahujú vrcholoví športovci v hodnote 4,40 a najnižšiu 

úroveň dosahujú pasívni športovci 3,31. Vo voľnom čase opäť dosahujú najvyššie hodnoty 

vrcholoví športovci 4,40 a najnižšiu hodnoty príležitostní športovci 3,78. Spokojnosť v vzhľade 

a vlastníctve vecí dosahujú adolescenti najvyššie hodnoty u vrcholových športovcov 4,48 

a najnižšie u príležitostných 3,73. 

V oblasti dôležitosti kvality života dosiahli adolescenti nasledovné hodnoty. Najvyššie 

hodnoty vo fyzickej pohode dosiahli vrcholoví športovci 4,63 a najnižšie hodnoty dosiahli 

pasívni športovci 4,15. V psychosociálnej pohode najvyššie hodnoty boli u vrcholových 

športovcov 4,41 a najnižšie u pasívnych 3,47. Najvyššie hodnoty v spirituálnej pohode dosiahli 

vrcholoví športovci 4,50 a najnižšie dosiahli pasívni športovci 3,77. V materiálnej pohode majú 

najvyššie hodnoty vrcholoví športovci 4,09 a najnižšie hodnoty dosahujú registrovaní športovci 

3,74. V oblasti vzdelanie najvyššie hodnoty dosahujú vrcholoví športovci vo výške 4,36 

a najnižšie hodnoty dosahujú pasívni športovci vo výške 3,44. Vo voľnom čase najvyššie 

hodnoty dosahujú pasívni športovci 4,21 a najnižšie hodnoty dosahujú príležitostní športovci 

3,82. Dôležitosť v vzhľade a vlastníctve vecí dosahujú adolescenti najvyššie hodnoty 

u vrcholových športovcov 3,84 a najnižšie hodnoty dosahujú u registrovaných športovcov 3,33.  
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Tabuľka 2 Rozdiely v kvalite života z pohľadu dôležitosti a spokojnosti  

u študentov s rôznou športovou úrovňou 

 

Indikátory 

Športová úroveň žiaci 

Pasívni Príležitostní Aktívni Registrovaní Vrcholoví 

z p z p z p z p z p 

Fyzická pohoda -1,966 0,049 -4,781 0,000 -5,116 0,000 -3,607 0,000 -2,213 0,027 

Psychosociálna pohoda -0,768 0,442 -1,85 0,064 -0,755 0,45 -0,412 0,68 -0,297 0,766 

Spirituálna pohoda -3,068 0,002 -6,702 0,000 -5,056 0,000 -4,258 0,000 -2,673 0,008 

Materiálna pohoda -1,03 0,303 -1,37 0,171 -2,061 0,039 -0,269 0,788 -1 0,317 

Vzdelanie -0,771 0,441 -2,792 0,005 -2,285 0,022 -1,078 0,281 -0,319 0,75 

Voľný čas -1,024 0,36 -0,389 0,679 -1,721 0,085 -0,778 0,437 -1,169 0,242 

Vzhľad a vlastníctvo vecí -1,103 0,27 -2,51 0,012 -1,952 0,051 -3,783 0,000 -1,866 0,062 

Legenda: Wilcoxonov z test, p<,05, p<,01 

 
Tabuľka 1 nám uvádza, že z  pohľadu hodnotenia dôležitosti a spokojnosti v jednotlivých 

oblastiach kvality života môžeme konštatovať, že najmenšie rozdiely zaznamenávame 

u pasívnych, aktívnych a vrcholových  športovcov, ktorí mali štatisticky významne vyššie 

hodnotenie v oblasti dôležitosti v oblastiach fyzická a spirituálna pohoda. Najviac rozdielov 

nachádzame v skupine príležitostných športovcov, u ktorých až v 4 oblastiach  bola dôležitosť 

hodnotená vyššie ako spokojnosť. Kongruenciu medzi oblasťami dôležitosti a spokojnosti 

nachádzame hlavne v oblastiach materiálnej pohody, vzdelania a voľného času.   
 

Tabuľka 3 Korelácie radosti z pohybových aktivít a oblastí kvality života 

 

  Športová úroveň 

  Pasívni Príležitostní Aktívni Registrovaní Vrcholoví  

  rs p rs p rs p rs p rs p 

A
k

o
 j

e 
p

re
 t

eb
a 

d
ô

le
ži

té
 .

..
 

Fyzická pohoda -,277 ,250 ,187 ,132 ,214 ,110 ,000 ,998 -,078 ,819 

Psychosociálna pohoda ,059 ,809 ,289 ,019 ,272 ,041 -,036 ,841 ,402 ,215 

Spirituálna pohoda ,254 ,292 ,294 ,016 ,025 ,854 ,132 ,463 ,192 ,568 

Materiálna pohoda -,076 ,756 ,199 ,109 ,035 ,795 ,074 ,681 ,265 ,428 

Vzdelanie -,130 ,595 -,036 ,775 -,053 ,694 -,001 ,995 ,241 ,471 

Voľný čas -,404 ,084 ,118 ,345 ,213 ,111 ,147 ,413 ,111 ,745 

Vzhľad a vlastníctvo vecí -,477 ,038 ,170 ,173 ,163 ,227 -,021 ,906 ,075 ,827 

Orientácia na budúcnosť ,006 ,979 ,163 ,190 -,003 ,982 ,065 ,719 ,604 ,044 

A
k

o
 s

i 
sp

o
k

o
jn

ý
 .
..

 

Fyzická pohoda -,327 ,170 -,048 ,704 ,190 ,158 ,018 ,921 -,099 ,770 

Psychosociálna pohoda -,057 ,816 -,106 ,398 ,169 ,209 -,018 ,919 -,033 ,924 

Spirituálna pohoda ,197 ,418 ,084 ,503 -,012 ,929 -,017 ,925 -,140 ,679 

Materiálna pohoda -,060 ,808 ,103 ,409 ,072 ,597 -,339 ,053 -,033 ,923 

Vzdelanie ,129 ,597 -,156 ,210 ,045 ,742 -,108 ,548 ,157 ,642 

Voľný čas -,037 ,879 ,035 ,781 ,046 ,735 -,061 ,737 -,066 ,847 

Vzhľad a vlastníctvo vecí -,173 ,477 -,106 ,397 -,051 ,704 -,019 ,915 -,065 ,848 

Legenda: Spearmanov korelačný koeficient rs ; p<,05; p<,01 
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Tabuľka 3 nám  uvádza z hľadiska vzťahu radosti z pohybových aktivít interakciu iba 

v oblasti dôležitosti a to u pasívnych športovcov vo vzhľade a vlastníctve vecí. 

U príležitostných športovcov v psychosociálnej a spirituálnej pohode u aktívnych športovcov 

v psychosociálnej pohode a u vrcholových športovcov v orientácii na budúcnosť.  

 

DISKUSIA 

V našej práci sme sa zaoberali  radosťou z pohybovej aktivity, kvalitou života, rozdielom 

medzi jej uvádzanou dôležitosťou a spokojnosťou a interakciou radosti z pohybovej aktivity ku 

jednotlivým oblastiam kvality života. Domáce Broďáni (2012, 2015, 2016) ale aj zahraničné 

Maciel (2014), Massida (2015) výskumy sa zaoberajú vplyvom pohybovej aktivity na kvalitu 

života a potvrdzujú predpoklady pozitívneho účinku, či už z hľadiska predchádzania 

civilizačných chorôb ako aj väčšej celkovej spokojnosti so životom. Následne sa tento problém 

rozširuje aj o prežívanú radosť z vykonávaných pohybových aktivít a preukázalo sa jej 

zvyšovanie so zvyšujúcou sa športovou úrovňou (Broďáni, 2017; 2018) , čo už korešponduje 

aj s výsledkami  našej práce.  Vrcholoví športovci prežívajú najvyššiu radosť z pohybových 

aktivít a aj v jednotlivých oblastiach kvality života uvádzajú najvyššie hodnoty. Najnižšiu 

radosť uvádzali pasívni športovci, a tu musíme upozorniť, že dôležitý predpoklad prežívanej 

radosti z pohybových aktivít je aj športová kompetencia, zjednodušene povedané ovládanie 

daného športového odvetvia. Problematika bola rozoberaná vo výskume Scarpa (2012) a bol 

preukázaný vysoký korelačný vzťah medzi spomínanými premennými.  Je pochopiteľné, že kto 

vie hrať napr. futbal bude pri ňom prežívať pozitívnejšie pocity ako ten, ktorý ho hrať nevie. 

Toto by sme mohli zovšeobecniť na skoro každé športové odvetvie. Z tohto hľadiska je logické, 

že pasívny športovci uvádzajú najnižšiu radosť z pohybových aktivít. Čo sa týka jednotlivých 

oblastí kvality života tam už rozdiel medzi pasívnymi, príležitostnými, aktívnymi 

a registrovanými športovcami nie je až tak markantný. Vrcholoví športovci uvádzajú najväčšie 

množstvo hodín pohybovej aktivity v týždni avšak nemôžeme brať paušálne, že čím viac 

pohybu tým väčšia radosť, na čo upozorňuje vo svojom výskume aj Romanová (2016), kde sa 

radosť z pohybu zvyšovala len do určitého množstva pohybovej aktivity v týždni a následne po 

prekročení hranice 13 hodín začala klesať. Čo sa týka diferencie medzi dôležitosťou 

a spokojnosťou v kvalite života tu sme nezaznamenali výraznejšie rozdiely medzi 

respondentmi s rôznou športovou úrovňou iba u príležitostných športovcov boli štatisticky 

signifikantné rozdiely v štyroch zo siedmich sledovaných oblastí.  Tak ako v predošlých 

výskumoch Broďáni (2012, 2015, 2016, 2017, 2018) sa nám nepodarilo preukázať vysoký 

počet interakcií radosti z pohybu ku jednotlivým oblastiam kvality života, čo však môže byť 

zapríčinené metodikou posudzovania a tento problém by mal byť hlbšie skúmaný 

v nasledujúcich prácach. Každopádne fakt, že vyššia športová úroveň znamená vyššiu radosť 

z pohybu a lepšiu uvádzanú kvalitu života sme preukázali. Ak chceme zlepšiť kvalitu života 

adolescentov musíme zvýšiť ich participáciu na pohybovej aktivite a zabezpečiť pozitívne 

pocity pri jej vykonávaní. Príklady nájdeme v prácach Moghaddaszadeh (2016), kde skúmali 

vplyv pohybových aktivít na radosť a kvalitu života vykonávaných vo vonkajšom prírodnom 

prostredí v porovnaní s uzavretými priestormi, alebo v práci Thompson-coon (2011), kde 

hravou formou čiže zapojením adolescentov do aktívnej hry zvýšili prežívanú radosť z pohybu.  

 

ZÁVER 

Na základe zistených výsledkov môžeme konštatovať, že množstvo pohybovej aktivity 

a radosti z pohybových aktivít vzrastá so zvyšujúcou sa športovou úrovňou. Jednotlivé oblasti 

kvality života najpozitívnejšie hodnotia vrcholoví športovci. Medzi skupinami pasívnych, 

príležitostných, aktívnych a registrovaných športovcov sme nezaznamenali výrazné rozdiely. 

Respondenti nevykazujú veľké rozdiely v hodnotení dôležitosti a spokojnosti kvality života iba 

u príležitostných športovcov boli zaznamenané diferencie v štyroch zo siedmich sledovaných 

https://www.researchgate.net/profile/Asal_Moghaddaszadeh?_sg=4K7szfvk4m7Gi0jKQufSuSAWY75zPHfCvLbaT2tIZUtR6_wVPhhb3VXo17jO1ZuHAXPpKMw.y7s6HLCz8pYpWXRUQU1XwsOc7ZrfMANPM0C-41qK14VBniUpAh_5tHn0RAkwAUDd6Bl6v40lOpKDaIbeUANnWw
https://www.researchgate.net/profile/Jo_Thompson-Coon
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oblastí. Bol preukázaný nízky počet interakcií radosti z pohybových aktivít ku jednotlivým 

oblastiam kvality života. Odporučili by sme dbať na celkový životný štýl už v mladom veku. 

U študentov by mal mať veľké zastúpenie pohyb, pri súčasnom sedavom spôsobe života. 

Nedostatok pohybu sa odzrkadlí v neskoršom veku na celkovom zdraví človeka. Zdravie je len 

jedno a preto sa treba oň dostatočne starať vo všetkých smeroch. 
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SUMMARY 

 

PHYSICAL ACTIVITY AND INTERACTION OF JOY FROM PHYSICAL 

ACTIVITY TO INDIVIDUALLY AREAS OF LIFE QUALITY OF ADOLESCENTS 

 

Our work deals with sport activity and her influence on quality of adolescent life on schools 

in Topoľčany. Goal of our work was to find out the quality of life and sport activity of 186 

students. Research was donned on (n=186) high schools in age from 15 to 19 years. Quality of 

life was watched by modified questionnaire SQUALA, happiness from movement activities by 

questionnaire PACES and level of movement activity in week in hours (PA). Data’s are 

presented by description characteristics (n, M, SD) and statistical significance of differences 

resp. relationships cumulatively assessed with not parametrical methods (W, U, rs) by tiers of 

meaning (p<0,05 and p<0,01). It has shown that the amount of movement activity is related 

with increasing sport level on (p<0,01)level of statistical significance from 2,53 to 16,18 hours 

of movement activity in one week. Happiness from movement activities is also increasing with 

increasing sport activity from amount 45,53 in passive sport guys to 50,36 at active sports guys. 

From aspect of individual location of live the highest level is stated to active sport guys which 
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are from a importance evaluate perspective all locations higher than 4 and also from a 

satisfaction point , where is under level 4 maenad only spiritual and material balance. From 

mentioned results we can dedicate , that doing organized movement activates have positive 

influence on happiness of movement activity and single locations of life quality. 

The paper was published with founds from grant of Ministry of Education KEGA 003UKF-

4/2016. 
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